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Περίληψη 

Η παρούσα έκθεση αφορά στη διαμόρφωση ενός πλαισίου διαχείρισης των οικιακών οργανικών 

αποβλήτων που αφενός μεν θα επιτυγχάνει μία ομοιομορφία εφαρμογής για ολόκληρη την Κύπρο, 

αφετέρου δε θα επιτρέπει στις Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης (ATA) να προχωρήσουν στο σχεδιασμό και 

υλοποίηση των δράσεων που κρίνουν ως τις πλέον κατάλληλες και αποτελεσματικές σε τοπικό επίπεδο.  

Η μελέτη προτείνει την χρήση από κάθε οικία ενός δοχείου 5-7 λίτρων για την συλλογή των οργανικών 

εντός της κουζίνας καθ’ όλη την διάρκεια της ημέρας.  Εντός του δοχείου θα υπάρχει βιοδιασπώμενη 

σακούλα συγκεκριμένων προδιαγραφών, η οποία όταν γεμίσει με οργανικά ή μία φορά την μέρα, θα 

μεταφέρεται σε εξωτερικό κάδο 25 λίτρων. Η κάθε οικία, δύο φορές την βδομάδα το καλοκαίρι και μία 

φορά την βδομάδα τον χειμώνα θα βγάζει τον κάδο των 25 λίτρων στο πεζοδρόμιο, από όπου και θα 

συλλέγεται από συγκεκριμένου τύπου και χαρακτηριστικών όχημα. Ομάδα ειδικά εκπαιδευμένων 

ελεγκτών από κάθε ΑΤΑ, θα ελέγχουν συχνά τον πρώτο κυρίως χρόνο και πιο αραιά τα επόμενα ανάλογα 

με τα αποτελέσματα, την καθαρότητα των οργανικών σε κάθε κάδο οικίας. Τα οργανικά θα οδηγούνται 

σε αδειοδοτημένες μονάδες αναερόβιας επεξεργασίας για την παραγωγή μεθανίου. Οι εναπομένουσες 

λάσπες των αναερόβιων σταθμών θα επεξεργάζονται με την μέθοδο της συγκομποστοποίησης με 

κλαδέματα για την παραγωγή φυτοχώματος (κόμποστ) προς  χρήση στην γεωργία.  

Η μελέτη προσεγγίζει τεχνικά και οικονομικά το σύνολο των στοιχείων ενός ολοκληρωμένου 

συστήματος διαχωρισμού και συλλογής οργανικών κουζίνας από: Οικίες, Πολυκατοικίες και Εμπορικές 

Δραστηριότητες, παρέχοντας εναλλακτικές επιλογές για τις προδιαγραφές του εξοπλισμού, τον τρόπο 

συλλογής, τη μεθοδολογία ελέγχου, παρακολούθησης και βελτιστοποίησης του συστήματος, 

περιλαμβάνοντας εισηγήσεις για τρόπους ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης του κοινού.  

Για διευκόλυνση των ΑΤΑ έχει δημιουργηθεί ένας οδηγός με τίτλο: «Γενικός οδηγός προς Αρχές 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την Εφαρμογή Συστήματος Συλλογής Οργανικών Αποβλήτων Κουζίνας» 

που δίδεται στο Παράρτημα Ι της παρούσας έκθεσης. Ο οδηγός αυτός καταγράφει το πλαίσιο μέσα στο 

οποίο αναμένεται η κάθε ATA να κινηθεί σε ότι αφορά το θέμα της χωριστής Συλλογής/Διαχείρισης 

Οργανικών Αποβλήτων Κουζίνας.  

Για σκοπούς ενδεικτικού υπολογισμού του κεφαλαιουχικού και λειτουργικού κόστους του συστήματος, 

τις ανάγκες σε ανθρώπινο δυναμικό και εξοπλισμό, ο ως άνω οδηγός περιλαμβάνει ειδικό εργαλείο σε 

excel με τίτλο: «Εργαλείο Υπολογισμού Κόστους Συστήματος» (Παράρτημα Ι.Α), όπως και 

επεξηγηματικό κείμενο με τίτλο: «Οδηγός Εργαλείου Υπολογισμού Κόστους Συστήματος» (Παράρτημα 

Ι.Β), το οποίο οι ΑΤΑ συνίσταται όπως χρησιμοποιήσουν κατά το σχεδιασμό του συστήματός τους. 

Επιπρόσθετα, προς υποστήριξη των ΑΤΑ στην διαδικασία διαμόρφωσης Όρων Εντολής για πιθανή 

χρήση υπεργολάβων για την συλλογή και γενικότερη διαχείριση των οργανικών, η παρούσα έκθεση 

περιλαμβάνει ειδικό αρχείο που παρατίθεται στο Παράρτημα Ι.Γ, με τίτλο «Όροι Εντολής προς 

Υπεργολάβους συλλογής και μεταφοράς». 

Το προτεινόμενο σύστημα και τα επιμέρους στοιχεία υλοποίησης του, κρίνονται από την μελετητική 

ομάδα ως ξεκάθαρα και απλά. Δεδομένων των κρατικών σχεδίων για εφαρμογή της διαλογής στην πηγή 

ως μέρος του «Πληρώνω όσο πετώ», με σχετική νομοθετική ρύθμιση που θα υποχρεώνει στην πράξη τον 



Συλλογή Οργανικών Αποβλήτων Κουζίνας 

 

ISOTECH Ltd 6 | Σ ε λ ί δ α  
 

κάθε πολίτη να συμμετέχει στο σύστημα, το εγχείρημα αναμένεται να πετύχει. Το βασικό στοιχείο 

επικινδυνότητας-ρίσκου στην όλη προσπάθεια, αφορά στην ανάγκη ο πολίτης που θα κληθεί να 

διαχωρίζει στην πηγή, να νοιώσει ότι οι προσπάθειές του αναγνωρίζονται, μεταξύ των άλλων και μέσω 

της μείωσης του ετήσιου κόστους σκυβάλων που πλήρωνε μέχρι σήμερα. Η μελετητική ομάδα κρίνει ότι 

η ανάληψη της συλλογής των τριών βασικών ρευμάτων οικιακών απορριμμάτων από τρεις διαφορετικές 

οντότητες, όχι απλώς δεν θα μειώσει το κόστος των σκουπιδιών, αλλά θα το αυξήσει. Αντίθετα, αν 

υπάρξει μία σύμπτυξη δυνάμεων με την συλλογή του συνόλου των αποβλήτων σε ένα πέρασμα, είτε από 

τον Δήμο είτε από ιδιώτη υπεργολάβο του, τότε το κόστος συλλογής μπορεί να μειωθεί σημαντικά.  

Στο παρόν κείμενο δίνονται εναλλακτικές λύσεις με την χρήση της υφιστάμενης υλικοτεχνικής υποδομής 

συλλογής των ΑΤΑ στην πρώτη φάση υλοποίησης του έργου και την αγορά εξειδικευμένων οχημάτων 

πολλαπλής συλλογής σε επόμενη φάση. Οι προτάσεις για την εφαρμογή τριών ξεχωριστών συστημάτων 

συλλογής οργανικού κουζίνας, ανακυκλωσίμων και μικτών ακάθαρτων, αυξάνει το κόστος σε τέτοιο 

βαθμό, ώστε η μετακύλιση του συνόλου του κόστους στις σακούλες των μικτών αποβλήτων, αναμένεται 

από τους μελετητές να δημιουργήσει φυγόκεντρες δυνάμεις εκ μέρους των πολιτών με ποικίλα και 

σίγουρα αρνητικά αποτελέσματα (fly-tipping) .    

Θερμή παράκληση της μελετητικής ομάδας προς το Τμήμα Περιβάλλοντος και τις ΑΤΑ, όπως πριν την 

ενσωμάτωση των σχεδίων για χωριστή συλλογή των τριών ρευμάτων από κάθε οικία στην νομοθεσία, η 

αρμόδια αρχή να έχει εξετάσει και να φέρει εις γνώση των ΑΤΑ το πραγματικό κόστος της κάθε 

σακούλας μικτών αποβλήτων που θα κληθεί να αγοράζει ο πολίτης. Και αυτό σε συνδυασμό με τις 

ασφαλιστικές δικλείδες πως όταν εδραιωθεί και λειτουργήσει το σύστημα συλλογής, δεν θα υπάρξουν 

αλλεπάλληλες και ανεξέλεγκτες αυξήσεις εκ μέρους των εταιρειών συλλογής.  Οι αποδεκτές επιλογές στο 

θέμα της συλλογής θα πρέπει να λαμβάνουν υπόψη το ύψος του κόστους σακούλας και τον βαθμό 

αποδοχής του από τους πολίτες. Διαφορετικά η εφαρμογή του συστήματος «πληρώνω όσο πετώ» θα 

μπορούσε να επιφέρει μεγαλύτερο περιβαλλοντικό πρόβλημα από ότι η υφιστάμενη μορφή διαχείρισης 

των απορριμμάτων.  
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1. Εισαγωγή 

 

Στο προσχέδιο των Κανονισμών για τη Διαχείριση Δημοτικών Αποβλήτων από  τις Αρχές Τοπικής 

Αυτοδιοίκησης (ΑΤΑ), υπογραμμίζεται η υποχρέωση εκπόνησης τοπικών σχεδίων πρόληψης 

δημιουργίας και διαχείρισης δημοτικών αποβλήτων, όπως και εγκαθίδρυσης διαλογής στην πηγή και 

χωριστής συλλογής για τα δημοτικά απόβλητα. Επιπρόσθετα, στο προσχέδιο, περιλαμβάνονται τα 

περιεχόμενα του τοπικού σχεδίου δράσης πρόληψης και του σχεδίου διαχείρισης, τα οποία αφήνουν 

απόλυτη ευελιξία στους δήμους για τη δημιουργία των προγραμμάτων αυτών. 

Οι επαφές του Τμήματος Περιβάλλοντος με τις ΑΤΑ για τα θέματα διαχείρισης αποβλήτων κατέδειξαν 

την ανάγκη δημιουργίας πιο συγκεκριμένων κατευθυντήριων γραμμών για τις τοπικές αρχές, αφού η 

ανάγκη θέσπισης μέτρων πρόληψης και χωριστής συλλογής είναι επιτακτική τόσο λόγω των στόχων που 

τίθενται σε επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσο λόγω ανάγκης εκτροπής από τις ΟΕΔΑ ποσοτήτων που θα 

μπορούσαν να αξιοποιηθούν με τρόπο πιο ψηλά στην ιεράρχηση της διαχείρισης των αποβλήτων.  

Για τους πιο πάνω λόγους η δημιουργία ενός σχεδίου που θα δημιουργεί ένα ομοιόμορφο τρόπο 

εφαρμογής των δράσεων διαχείρισης αποβλήτων και να επιφέρει εξοικονομήσεις λόγω οικονομιών 

κλίμακας, κρίθηκε επιτακτική και προέκρινε την εκπόνηση της συγκεκριμένης μελέτης. 

Παρόλο που ένα ολοκληρωμένο σχέδιο πρόληψης και διαχείρισης αποβλήτων περιλαμβάνει ένα ευρύ 

φάσμα από θέματα/ροές που θα πρέπει να αντιμετωπιστούν, λαμβάνοντας υπόψη την επείγουσα 

κατάσταση που υπάρχει σήμερα, το Τμήμα Περιβάλλοντος αποφάσισε όπως αντιμετωπιστούν σε πρώτη 

φάση τα κύρια θέματα όπως η ανακύκλωση πλαστικού, χαρτιού, μετάλλων, γυαλιού, και η χωριστή 

συλλογή και επεξεργασία των οργανικών αποβλήτων (απόβλητα κουζίνας, πράσινα απόβλητα) και η 

δημιουργία Πράσινων Σημείων περιλαμβανομένων και κέντρων επαναχρησιμοποίησης. Οι αλλαγές 

αυτές θα πρέπει επίσης να γίνουν στα πλαίσια κινητοποίησης του πολίτη για να εφαρμόσει τις νέες αυτές 

πρακτικές μέσα από την εγκαθίδρυση συστήματος Πληρώνω όσο Πετώ. 

Η χωριστή συλλογή οργανικών αποβλήτων αποτελεί στόχο στην Στρατηγική για τη Διαχείριση των 

Δημοτικών Αποβλήτων της Κύπρου η οποία εγκρίθηκε από το Υπουργικό Συμβούλιο το 2015. 

Συγκεκριμένα το 15% των δημοτικών αποβλήτων να συλλέγεται χωριστά ως οργανικό απόβλητο. 

Σύμφωνα με την Οδηγία 1999/31/ΕΚ Περί της υγειονομικής ταφής αποβλήτων, η Κύπρος θα έπρεπε να 

επιτρέπει την υγειονομική ταφή μόνο του 75% των βιοαποικοδομήσιμων αποβλήτων που οδηγήθηκαν 

για ταφή έως το 2010 σε σχέση με τις ποσότητες που δηλώθηκαν το 1995, του 50%  έως το 2013, και του 

35% έως το 2016. Τα ποσοστά αυτά μεταφράζονται σε περίπου 203.000, 135.000 και 95.000 τόνους 

βιοαποικοδομήσιμων αποβλήτων αντίστοιχα προς υγειονομική ταφή.  

Επίσης στα πλαίσια της Κυκλικής Οικονομίας τέθηκε στόχος για την ανακύκλωση του 65% του συνόλου 

των δημοτικών αποβλήτων, έως το 2035. Για την επίτευξη του στόχου αυτού είναι προφανής η ανάγκη 

προώθησης προγραμμάτων χωριστής συλλογής του ρεύματος των οργανικών αποβλήτων. 

Μέχρι σήμερα, πέραν πιλοτικών/ αποσπασματικών προσπαθειών και εφαρμογών που δεν συνεχίστηκαν, 

στην Κύπρο δεν υλοποιείται καμία επιτυχημένη και εκτεταμένη εφαρμογή χωριστής συλλογής οργανικών 
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αποβλήτων η οποία θα μπορούσε να διευρυνθεί/ αντιγραφεί. Οι δε υποδομές για την πλήρη αξιοποίηση/ 

επεξεργασία των αποβλήτων αυτών χρειάζονται ενίσχυση και αναβάθμιση.  

Στην βάση των πιο πάνω στοιχείων, το Τμήμα Περιβάλλοντος αποφάσισε να προβεί στην εκπόνηση 

μελέτης με κατευθυντήριες γραμμές στις ΑΤΑ, για την εγκαθίδρυση συστήματος χωριστής συλλογής 

οργανικών αποβλήτων που θα τις βοηθήσουν στην αναγνώριση και εφαρμογή συστημάτων 

προσαρμοσμένων στις ανάγκες και δυνατότητες των διαφόρων τύπων περιοχών. Δεδομένης της ανάγκης 

για ολοκλήρωση του έργου εντός μικρού χρονικού ορίζοντα, προχώρησε στην παρούσα ανάθεση στην 

εταιρεία Isotech Ltd, με συντονιστή/ εμπειρογνώμονα τον Δρ. Μιχάλη Λοϊζίδη, την διεξαγωγή της εν 

λόγω μελέτης, αποτέλεσμα της οποίας αποτελεί η παρούσα έκθεση.  
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2. Αναγνώριση των τύπων παραγωγών αποβλήτων 

 

Οι πρακτικές ρυθμίσεις συλλογής ή/και τυχόν εναλλακτικές επιλογές διαχείρισης των οργανικών 

απορριμμάτων κουζίνας διαφοροποιούνται ανάλογα με το αν πρόκειται για αστική ή αγροτική περιοχή, 

αν στην περιοχή υπάρχει έντονη τουριστική δραστηριότητα και εποχικότητα του τουριστικού ρεύματος, 

αν πρόκειται για μια μεγάλη κοινότητα ή για σύμπλεγμα μεγάλων κοινοτήτων, ή αν πρόκειται για 

απομακρυσμένη/ ορεινή κοινότητα.  

Ως εκ τούτου, ο σχεδιασμός ενός επιτυχημένου συστήματος ξεχωριστής συλλογής του οργανικού 

κλάσματος των δημοτικών αποβλήτων, απαιτεί: 

1. τον καθορισμό της περιοχής η οποία θα συμπεριλαμβάνεται εντός του συγκεκριμένου 

συστήματος, και 

2. την αναγνώριση όλων των τύπων παραγωγών αποβλήτων εντός της περιοχής ενδιαφέροντος. 

Έτσι, κάθε Δήμος, Κοινότητα ή Σύμπλεγμα Κοινοτήτων, προτού να αρχίσει τον σχεδιασμό οποιουδήποτε 

συστήματος θα πρέπει να καταγράψει τις εξής πληροφορίες: 

 αριθμός κατοικιών 

 αριθμός πολυκατοικιών, και συνολικός αριθμός διαμερισμάτων εντός των πολυκατοικιών 

 αριθμός εμπορικών καταλυμάτων (π.χ. γραφεία και καταστήματα) χωρίς κουζίνα 

 αριθμός εμπορικών καταλυμάτων (π.χ. γραφεία, εργοστάσια, πανεπιστήμια, κλινικές κλπ) που 

διαθέτουν κουζίνα. 

 αριθμός τουριστικών μονάδων (ξενοδοχεία, διαμερίσματα και παρόμοιες μονάδες) όπου θα 

καταγράφεται επίσης και ο αριθμός κλινών, 

 αριθμός χώρων εστίασης (εστιατόρια, καφετέριες κ.α.), 

 απόσταση πιο κοντινής, αδειοδοτημένης μονάδας επεξεργασίας οργανικών απορριμμάτων 

κουζίνας. 

Νοουμένου ότι η ΑΤΑ δεν έχει κάποια συγκεκριμένη μελέτη ή δικούς της υπολογισμούς για την 

παραγωγή οργανικών από την κάθε μία πηγή παραγωγής, για σκοπούς υπολογισμού της ποσότητας 

οργανικών απορριμμάτων κουζίνας, προτείνεται όπως χρησιμοποιηθούν τα πιο κάτω ενδεικτικά στοιχεία:   

 μέσος όρος ατόμων ανά οικογένεια = 3
1
 

 ειδικό βάρος οργανικών απορριμμάτων κουζίνας = 0,5 κιλά/λίτρο 

 μέσος όρος Παραγωγής οργανικών απορ. κουζίνας σε οικίες - Χειμώνας = 7,35 κιλά/ οικία/ εβδ. 

 μέσος όρος παραγωγής οργανικών απορ. κουζίνας σε οικίες - Καλοκαίρι = 9,19 κιλά/ οικία/ εβδ. 

 μέσος όρος παραγωγής οργανικών απορριμμάτων κουζίνας από επιχειρήσεις που δε 

δραστηριοποιούνται στον τομέα πώλησης και ετοιμασίας τροφίμων =  5 κιλά/ ημέρα 

 μέσος όρος παραγωγής οργανικών απορριμμάτων κουζίνας από επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στον τομέα πώλησης και ετοιμασίας τροφίμων =  75 κιλά/ ημέρα 

Περισσότερες πληροφορίες περιλαμβάνονται στο Παράρτημα Ι.  

                                                           
1
 Στατιστική Υπηρεσία (2002). Κυριότερα Αποτελέσματα της Απογραφής Πληθυσμού 2001 
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3. Προτεινόμενο Σύστημα Διαχωρισμού και Συλλογής Οργανικών 

Αποβλήτων Κουζίνας από  Οικίες και Πολυκατοικίες 

Στο παρόν κεφάλαιο, η ομάδα μελετητών με βάση την πολυετή εμπειρία της σε θέματα διαχείρισης 

απορριμμάτων και μετά από εκτενή ανασκόπηση και εξέταση συστημάτων συλλογής οργανικών 

αποβλήτων κουζίνας σε άλλες χώρες, με έμφαση σε Μεσογειακά κράτη, παραθέτει τις προτάσεις της ως 

προς τη μορφή του Κυπριακού συστήματος διαχωρισμού και συλλογής οργανικών αποβλήτων κουζίνας 

από οικίες και πολυκατοικίες. Αναλύονται όλα τα μέρη του συστήματος, από τους κάδους κουζίνας για 

τον διαχωρισμό στην πηγή παραγωγής των οργανικών, μέχρι και τον έλεγχο της ποιότητας κατά τη 

διαδικασία συλλογής. Όπου κρίνεται αναγκαίο, δίδονται οι απαραίτητες εισηγήσεις για διαφοροποίηση 

του συστήματος έτσι ώστε να εξυπηρετεί καλύτερα τόσο το ‘χρήστη’ (δηλ. οικία ή πολυκατοικία) όσο 

και τον τελικό αποδέκτη (μονάδα διαχείρισης). Επίσης, όπου είναι εφικτό προσφέρονται εναλλακτικές 

λύσεις, παρέχοντας ένα βαθμό ευελιξίας στις ΑΤΑ όσο αφορά τον τελικό σχεδιασμό του συστήματος.  

3.1 Κάδοι Κουζίνας 

Για τη διευκόλυνση της συλλογής των οργανικών απορριμμάτων από τις κουζίνες των κατοικιών και 

πολυκατοικιών, θα πρέπει να παρέχεται ένας μικρός κάδος κουζίνας σε κάθε οικία ή διαμέρισμα, ο 

οποίος θα μπορεί να τοποθετείται είτε πάνω στην επιφάνεια εργασίας της κουζίνας είτε δίπλα από τον 

κάδο υπολειμματικών απορριμμάτων. Ο κάδος θα πρέπει να χρησιμοποιείται σε συνδυασμό με 

κομποστοποιήσιμες (οργανικές) σακούλες (βλ. παρ. 3.2) καθώς έρευνες έχουν δείξει ότι αυτό περιορίζει 

τη διαφυγή οσμών και υγρών και διατηρεί τους κάδους καθαρούς, αυξάνοντας έτσι την πιθανότητα 

συνεχούς χρήσης του.  

Προτείνεται όπως ο κάδος πληροί τις πιο κάτω προδιαγραφές: 

 Να είναι χωρητικότητας 5-7 λίτρων. Είναι σημαντικό ο κάδος να είναι αρκετά μεγάλος για να 

μπορεί να χωρέσει τα οργανικά απόβλητα μιας οικογένειας 3 ατόμων για 2-3 μέρες αλλά όχι 

περισσότερο από 4 μέρες, έτσι ώστε να αναγκάζει τον χρήστη να τον αδειάζει συχνά στον 

μεγαλύτερο κάδο και να έχει έγνοια να τον παραδίδει για συλλογή την συγκεκριμένη μέρα. 

 να έχει αρκετά μεγάλο στόμιο, που να επιτρέπει άνετα τον καθαρισμό ενός πιάτου. 

 να είναι φτιαγμένος είτε από συμπαγές πλαστικό ή πλαστικό πλέγμα (βλ. Eικόνα 1). Οι κάδοι 

από πλαστικό πλέγμα επιτρέπουν τον αερισμό του περιεχομένου τους, μειώνοντας τη πιθανότητα 

δημιουργίας αναερόβιων συνθηκών και άρα εκπομπή δυσάρεστων οσμών. Η παρούσα 

μελετητική συμφωνεί στην θεωρία της πιο πάνω προσέγγισης, αλλά δεδομένης της προσωπικής 

εμπειρίας των μελών της, οι διάτρητοι κάδοι έχουν το μειονέκτημα διαφυγής ζουμιών σε 

περίπτωση που τα σακούλια σχιστούν κυρίως από κόκκαλα, συνεχούς εκπομπής οσμών ακόμα 

και μέσα από το σακούλι από τρόφιμα όπως το ψάρι και παρουσίας μικρών φρουτόμυγων 

(drosophila melanogaster), αλλά και άλλων συνηθισμένων μυγών.  Συμπερασματικά, η 

μελετητική ομάδα εκ πείρας καταλήγει στην πρόταση μόνο κλειστών δοχείων.  

 να έχει κάλυμμα, έτσι ώστε να κλείνει, προς αποφυγήν οποιωνδήποτε εκπομπών οσμών, 

διείσδυση μυγών/φρουτόμυγων, προσέλκυσης γάτων και ποντικών, όπως και να μειώνει τη 

οπτική επαφή του χρήστη με το περιεχόμενο του κάδου.  
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 να έχει χερούλι, το οποίο θα επιτρέπει την εύκολη μεταφορά του. Το χερούλι μπορεί να 

χρησιμοποιηθεί επίσης και ως στήριγμα για το κάλυμμα, κρατώντας τον κάδο ανοιχτό κατά τη 

διάρκεια της προετοιμασίας φαγητού κτλ, ώστε ο χρήστης να μην πρέπει να αγγίζει τον κάδο για 

να τον ανοίξει. 

 να είναι ουδέτερου χρώματος π.χ. καφέ ή πράσινο για λόγους αισθητικής εσωτερικού χώρου.  

 
ΕΙΚΟΝΑ 1 ΕΠΙΛΟΓΕΣ ΚΑΔΩΝ ΚΟΥΖΙΝΑΣ 

 

Ως κίνητρο συμμετοχής στο προτεινόμενο πρόγραμμα συλλογής, οι κάδοι προτείνεται όπως παρέχονται 

χωρίς κόστος για την κάθε οικία και διαμέρισμα. Μαζί με τον κάδο, συνίσταται όπως παρέχονται 

επιπλέον, δωρεάν 10 κομποστοποιήσιμες σακούλες  (βλ. παρ. 3.2) καθώς και σχετικό ενημερωτικό υλικό 

(βλ. Κεφ. 8).  

Προσοχή. Θα πρέπει η κάθε ΑΤΑ να ελέγχει ότι στην ευρύτερη περιοχή εξυπηρέτησης των δημοτών, 

πωλούνται/ είναι διαθέσιμες βιοδιασπώμενες σακούλες και κάδοι σε περίπτωση που απαιτείται η αλλαγή 

του ή η παρουσία πρόσθετου κάδου εντός μίας οικίας.   

Η λιανική τιμή του κάθε κάδου ανέρχεται στα €6.00 - €8.00, ενώ η χονδρική τιμή στα €1.50 - €2.00. 

3.2 Σακούλες για Κάδους Κουζίνας 

 

Όπως προαναφέρθηκε στην παράγραφο 3.1 οι κάδοι κουζίνας θα πρέπει να χρησιμοποιούνται σε 

συνδυασμό με σακούλες (Εικόνα 2), για να είναι όσο το δυνατόν πιο εύκολη και καθαρή η διαδικασία 

διαχωρισμού των οργανικών απορριμμάτων εντός της κουζίνας.  

Προτού επιλεγούν οι σακούλες που θα χρησιμοποιούνται στο σύστημα είναι επιτακτική η ανάγκη 

επικοινωνίας των ΑΤΑ με την μονάδα (ή τις μονάδες) που θα διαχειρίζεται τα οργανικά απόβλητα 

κουζίνας, για επιβεβαίωση των προδιαγραφών των σακουλών, ειδικά σε ότι αφορά το υλικό κατασκευής 

τους. Η ομάδα μελετητών προτείνει όπως οι σακούλες που θα χρησιμοποιηθούν, πληρούν τις πιο κάτω 

ελάχιστες προδιαγραφές: 

 να είναι βιοδιασπώμενες - κομποστοποιήσιμες, σύμφωνα με τις απαιτήσεις του Ευρωπαϊκού 

προτύπου EN 13432, και να φέρουν τη σχετική σήμανση από τον κατασκευαστή τους.  
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 να είναι διαφανείς έτσι ώστε να επιτρέπουν τον οπτικό έλεγχο του περιεχομένους τους και να 

φέρουν συγκεκριμένη διακριτή σήμανση ή απαλό χρωματισμό που δεν μειώνει την διαφάνειά 

τους, για διευκόλυνση της εργασίας των ελεγκτών (βλ. παρ. 3.10).  

 να είναι λίγο μεγαλύτερες σε χωρητικότητα από τον κάδο κουζίνας, έτσι ώστε να εφαρμόζουν 

εύκολα και να μην μετακινούνται από τη θέση τους καθώς ο κάδος θα γεμίζει. 

 

ΕΙΚOΝΑ 2 ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΙΜΕΣ ΣΑΚΟΥΛΕΣ ΓΙΑ ΚΑΔΟΥΣ ΚΟΥΖΙΝΑΣ 

Η μελέτη διεθνούς βιβλιογραφίας κατέδειξε ότι έχουν δοκιμαστεί ανά το παγκόσμιο διάφορα μοντέλα 

παροχής σακουλιών στον χρήστη. Κάποιες ΑΤΑ παρέχουν δωρεάν τα σακούλια καθ’ όλη τη διάρκεια 

εφαρμογής του συστήματος, κάποιες δίνουν ένα συγκεκριμένο αριθμό σακουλιών με την έναρξη 

εφαρμογής του συστήματος και στη συνέχεια αναθέτουν την αγορά τους υπό την ευθύνη του χρήστη, ενώ 

κάποιες άλλες ΑΤΑ απαιτούν την αγορά σακουλιών από τους χρήστες από την αρχή εφαρμογής του 

συστήματος. Κάθε ένα μοντέλο έχει τα δικά του πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα, όπως φαίνονται στο 

Πίνακα 2.  

Τη συγκεκριμένη στιγμή οι προτεινόμενες σακούλες δεν είναι διαθέσιμες στη κυπριακή αγορά. Μέσα 

από την ανασκόπηση των διάφορων ιστοσελίδων που προμηθεύουν τη διεθνή αγορά, το εκτιμώμενο 

κόστος ανά σακούλα είναι €0.10 - €0.15, αν η αγορά τους γίνει κατευθείαν από τον καταναλωτή. Σε 

περίπτωση που ο αγοραστής είναι η ΑΤΑ, τότε η τιμή για τη χονδρική αγορά των σακουλιών εμφανίζεται 

αρκετά μειωμένη (στα €0.02 περίπου).  

Αξίζει βέβαια να σημειωθεί και το φαινόμενο που παρατηρήθηκε σε άλλες χώρες,  ότι με την εφαρμογή 

του συστήματος συλλογής οργανικών αποβλήτων κουζίνας, οι υπεραγορές κάλυψαν το κενό στην αγορά, 

προσφέροντας κομποστοποιήσιμες σακούλες, αντί για τις υφιστάμενες πλαστικές, στα ταμεία τους. Με 

δεδομένη την καταβολή 6 Σεντ για κάθε σακούλα στις υπεραγορές, το κόστος μεταπήδησης σε χρήση 

μόνο βιοδιασπώμενων σακουλών, θα μπορούσε να διερευνηθεί όπως καλυφθεί μέσα από το τέλος που 

ήδη έχει επιβληθεί. Με τον τρόπο αυτό επιτυγχάνονται ταυτόχρονα δύο πολύ σημαντικοί στόχοι: α) η 

αποφυγή χρήσης μη οργανικών σακουλών στις οικίες και τελικά στους σταθμούς επεξεργασίας 

οργανικών αποβλήτων, διαμορφώνοντας ένα πολύ ψηλό κόστος διαχείρισης και β) αλλαγή του συνόλου 

των σακουλιών που χρησιμοποιούνται στην Κύπρο, σε βιοδιασπώμενες, τερματίζοντας οριστικά το 

πρόβλημα της διαχείρισής τους και της ρύπανσης που αυτές προκαλούν.  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 1 ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΜΕΙΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΜΟΝΤΕΛΩΝ ΠΑΡΟΧΗΣ ΚΟΜΠΟΣΤΟΠΟΙΗΣΙΜΩΝ 

ΣΑΚΟΥΛΩΝ ΓΙΑ ΚΑΔΟΥΣ ΚΟΥΖΙΝΑΣ  

Συνεχής Δωρεάν Παροχή 

Σακούλας 

Αγορά Σακούλας από Χρήστες Δωρεάν Παροχή Μικρού 

Αριθμού Σακουλών στην 

Αρχή Εφαρμογής του 

Συστήματος και Μετέπειτα 

Αγορά από Χρήστες 

+ Αυξάνεται η ευκολία στο 

χρήστη και άρα η πιθανότητα 

συμμετοχής στο σύστημα 

+ Οι χρήστες γνωρίζουν από την 

αρχή το κόστος της σακούλας και 

η συμμετοχή είναι ανάλογη με την 

προθυμία και ικανότητα των 

χρηστών να αγοράσουν τις 

σακούλες 

+ Αυξάνεται η αρχική 

συμμετοχή του κοινού αφού 

θα έχουν όλα τα απαραίτητα 

- Σημαντικό κόστος για την ΑΤΑ + Μειώνει το κόστος εφαρμογής 

του συστήματος για τις ΑΤΑ 

+ Μειώνεται το κόστος 

εφαρμογής του συστήματος 

για τις ΑΤΑ 

- Μπορεί να οδηγήσει σε 

αναποτελεσματική χρήση πόρων 

αν οι σακούλες δίνονται σε οικίες 

που δεν τις χρησιμοποιούν 

+ Δεν τίθεται θέμα 

αναποτελεσματικής χρήσης πόρων 

αφού οι σακούλες αγοράζονται 

από τους χρήστες όταν υπάρχει 

ανάγκη 

- Επιπλέον αρχικό κόστος για 

τις ΑΤΑ για την παροχή των 

πρώτων δωρεάν σακούλων 

- Οι ΑΤΑ θα πρέπει να 

σχεδιάσουν το πιο κατάλληλο 

τρόπο για τη προμήθεια των 

χρηστών με σακούλες, έτσι ώστε 

οι χρήστες να έχουν συνεχή 

πρόσβαση σε αυτές χωρίς να 

γίνεται κατάχρηση και 

αναποτελεσματική χρήση πόρων 

- Για ένα ποσοστό του πληθυσμού 

αυτό θα ενεργήσει αποτρεπτικά με 

αποτέλεσμα να μην συμμετέχουν. 

Βέβαια, η σύνδεση του 

συστήματος με το σύστημα 

‘Πληρώνω όσο Πετώ’ θα κάνει το 

κόστος αγοράς 

κομποστοποιήσιμης σακούλας 

σχετικά αμελητέο 

- Έρευνες έχουν δείξει ότι η 

συμμετοχή στο σύστημα 

μειώνεται με το που οι πρώτες 

δωρεάν σακούλες 

χρησιμοποιηθούν, αφού 

αρκετοί χρήστες δεν 

προβαίνουν σε αγορά επιπλέον 

σακούλων. Βέβαια, η σύνδεση 

του συστήματος με το 

σύστημα ‘Πληρώνω όσο 

Πετώ’ θα καταστήσει το 

κόστος αγοράς 

κομποστοποιήσιμης σακούλας 

σχετικά αμελητέο 

 

3.3 Κάδοι Συλλογής 

Πρόκειται για τους κάδους όπου οι χρήστες θα τοποθετούν τις γεμάτες σακούλες τους (από τους κάδους 

κουζίνας) και από τους οποίους οι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης θα συλλέγουν τα οργανικά απόβλητα 

κουζίνας. Ανάλογα με το είδος της κατοικίας, αν πρόκειται δηλαδή για μονοκατοικία ή πολυκατοικία, οι 

κάδοι από τους οποίους θα συλλέγονται τα οργανικά διαφοροποιούνται ως πιο κάτω. 

3.3.1 Κάδοι Συλλογής από Οικίες 

Η ΑΤΑ θα παρέχει, δωρεάν, ένα κάδο συλλογής, με τις πιο κάτω προδιαγραφές, ανά οικία: 

 κατασκευασμένος από ανθεκτικό, συμπαγές πλαστικό  
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 χωρητικότητας 20-25 λίτρων. Η χωρητικότητα αυτή κρίνεται αρκετή για μια μέση οικογένεια, 

δεδομένου ότι η συλλογή οργανικών θα γίνεται δύο φορές την εβδομάδα. Επίσης με αυτό το 

μέγεθος κάδου, το βάρος δεν αναμένεται να ξεπερνά τα 4-5 κιλά (0,37 κιλά/άτομο/μέρα x 3 

άτομα/οικία x 4 μέρες μέγιστο μεταξύ κάθε συλλογής) και άρα δεν τίθενται θέματα ασφάλειας 

και υγείας για τους εργάτες συλλογής. Σε περίπτωση που ο κάδος αυτός αποδεδειγμένα δεν 

ικανοποιεί τις ανάγκες μια οικογένειας, η ΑΤΑ θα μπορεί να προσφέρει και δεύτερο κάδο 

δωρεάν. 

 με ανθεκτικό χερούλι που δεν θα σπάζει με το βάρος του κάδου και τη συνεχή χρήση του. 

 με καπάκι που να κλείνει καλά και να ασφαλίζει με τέτοιο τρόπο, έτσι ώστε αν ο κάδος 

ανατραπεί να μην χυθεί το περιεχόμενό του και να αποφεύγεται η πρόσβαση γάτων, τρωκτικών 

και άλλων ζώων. Υπάρχουν διάφοροι τρόποι με τους οποίους οι κάδοι μπορούν να ασφαλίζουν, ο 

πιο συχνός είναι αυτός όπου ο κάδος ασφαλίζει με την  περιστροφή του χερουλιού (Εικόνα 3). 

 να είναι χρώματος που θα συναποφασιστεί με τους εμπλεκόμενους φορείς (Πρόταση του 

Τμήματος Περιβάλλοντος είναι το άσπρο χρώμα κάδων).  

Δεδομένου ότι το περιεχόμενο των κάδων συλλογής θα βρίσκεται εντός σακουλιών, προτείνεται όπως οι 

κάδοι συλλογής χρησιμοποιούνται χωρίς επιπλέον σακούλι. Θα πρέπει όμως να διευκρινιστεί από την 

αρχή εφαρμογής του συστήματος, ότι η καθαριότητα του κάδου συλλογής είναι ευθύνη του κάθε 

νοικοκυριού. 

Η χονδρική τιμή του κάθε κάδου ανέρχεται στα €15.00. 

 

ΕΙΚΟΝΑ 3 ΚΑΔΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟ ΜΟΝΟΚΑΤΟΙΚΙΕΣ 

 

3.3.2 Κάδοι Συλλογής από Πολυκατοικίες 

Η συλλογή από πολυκατοικίες δημιουργεί κάποια διαχειριστικά θέματα ειδικότερα στην περίπτωση όπου 

το σύστημα συλλογής οργανικών αποβλήτων κουζίνας υλοποιηθεί παράλληλα με το σύστημα Πληρώνω 

Όσο Πετώ, όπως προτίθεται να γίνει στην Κύπρο. Συγκεκριμένα, λόγω της δυσκολίας αντιστοίχισης 

σακούλας - διαμερίσματος, δημιουργούνται προβλήματα στην ανάθεση ευθύνης (και ενδεχομένως στην 

επίδοση προστίμου) κατά τον έλεγχο ποιότητας των συλλεγόντων οργανικών για κάδους στους οποίους 
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εναποτίθενται σακούλια με ανεπαρκή ή ακατάλληλο διαχωρισμό των οργανικών από τα υπόλοιπα 

ρεύματα αποβλήτων (βλ. παρ. 3.10). 

Στην παρούσα παράγραφο περιγράφονται οι διάφορες επιλογές για τον τύπο των κάδων συλλογής σε 

πολυκατοικίες μαζί με μια σύντομη συζήτηση των υπέρ και των κατά του κάθε τύπου, ενώ στην 

παράγραφο 3.8 γίνεται συσχέτιση του τύπου κάδου συλλογής με τη μέθοδο ελέγχου ποιότητας. 

3.3.2.1 Ένας Κάδος Συλλογής ανά Διαμέρισμα 

Η λύση αυτή, προνοεί την παροχή ενός κάδου 20-25 λίτρων σε κάθε διαμέρισμα, οι ένοικοι του οποίου 

είναι υπεύθυνοι να βγάζουν τον κάδο στο πεζοδρόμιο κατά την προκαθορισμένη ημέρα συλλογής. Οι 

ξεχωριστοί κάδοι ανά διαμέρισμα διευκολύνουν τον έλεγχο ποιότητας, δεδομένου ότι ο κάθε κάδος θα 

περιέχει κατάλληλη σήμανση με τον αριθμό του διαμερίσματος από όπου προέρχεται, (βλ. παρ. 3.10). 

Στην περίπτωση μεγάλων πολυκατοικιών (π.χ. πάνω από 10 διαμερίσματα) οι ξεχωριστοί κάδοι δύναται 

να προκαλέσουν συμφόρηση στα πεζοδρόμια. Παρόλα αυτά, λαμβάνοντας υπόψη ότι η συλλογή θα 

πραγματοποιείται αργά το βράδυ και οι άδειοι κάδοι θα μεταφέρονται εντός των διαμερισμάτων νωρίς το 

πρωί, πιθανόν αυτό να μην αποτελεί ιδιαίτερο πρόβλημα. Όμοια με τις οικίες, το κάθε διαμέρισμα θα 

είναι υπεύθυνο για την καθαριότητα του κάδου συλλογής του.  

Οι ξεχωριστοί κάδοι ανά διαμέρισμα αναμένεται να αυξήσουν το χρόνο συλλογής. Μια λύση που έχει 

δοκιμαστεί είναι η χρήση κάδου τύπου wheelie bin (120 L) μέσα στον οποίο ο συλλέκτης θα μπορεί να 

αδειάζει πολλούς μικρούς κάδους των 20-25 λίτρων, αποφεύγοντας έτσι τις πολλαπλές μετακινήσεις από 

και προς το όχημα συλλογής. Ο μεγαλύτερος αυτός κάδος αδειάζει με χρήση ανυψωτικού (loader) στο 

κατάλληλα διαμορφωμένο όχημα συλλογής. Είναι σημαντικό να δοκιμαστεί η συμβατότητα του 

επιλεγόμενου κάδου από τα υφιστάμενα οχήματα συλλογής σκουπιδιών των Δήμων, στην περίπτωση που 

η τελική επιλογή για την αρχική τουλάχιστον συλλογή οργανικών, αποφασιστεί να γίνει με αυτό τον 

τρόπο. Δηλαδή, χωρίς την αγορά άλλων οχημάτων συλλογής.  

Εκ της εμπειρίας των μελών της, η μελετητική ομάδα συνυπολογίζοντας τις ιδιαιτερότητες της κυπριακής 

κοινωνίας και τα μέχρι τώρα αποτελέσματα των υφιστάμενων ρευμάτων ξεχωριστής συλλογής, 

προκρίνει την ως άνω ξεχωριστή συλλογή ανά διαμέρισμα, κρίνοντας ότι το αίσθημα ατομικής 

ευθύνης λειτουργεί θετικά στην Κυπριακη κοινωνία, ανάλογα με τον βαθμό ελέγχου και ποινών, σε 

αντίθεση με το αίσθημα συλλογικής ευθύνης που δεν διαθέτει ιδιαίτερες περγαμηνές.  

3.3.2.2 Ένας Κοινός Κάδος ανά Πολυκατοικία 

Σε αυτό το σενάριο, η ΑΤΑ παρέχει δωρεάν ένα κάδο συλλογής ανά πολυκατοικία στον οποίο όλα τα 

διαμερίσματα θα εναποθέτουν τις γεμάτες σακούλες τους (σε περίπτωση μεγάλων πολυκατοικιών 

μπορούν να δίνονται περισσότεροι από ένας κάδος). Οι κάδοι αυτοί θα πρέπει να πληρούν τις πιο κάτω 

προδιαγραφές: 

 να είναι κατασκευασμένοι από ανθεκτικό πλαστικό 

 να έχουν χωρητικότητα 120 – 240 λίτρων (μεγαλύτερης χωρητικότητας δε συστήνεται καθώς 

προκύπτουν θέματα ασφάλειας και υγείας των εργαζομένων στο σύστημα συλλογής) 

 να είναι τύπου wheelie bin με τροχούς ούτος ώστε να μετακινούνται εύκολα (Εικόνα 4) 

 να επιτρέπουν το άδειασμα του στα οχήματα συλλογής με χρήση ανυψωτικού (loader) 

 να έχουν κάλυμμα που να κλείνει καλά  
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 να είναι χρώματος που θα συναποφασιστεί με τους εμπλεκόμενους φορείς (Πρόταση του 

Τμήματος Περιβάλλοντος είναι το άσπρο χρώμα κάδων)  

Προτείνεται επίσης όπως οι κάδοι χρησιμοποιούνται χωρίς επιπλέον σακούλι δεδομένου ότι το 

περιεχόμενό τους θα ήδη βρίσκεται εντός σακουλιών. Παρόλα αυτά κρίνεται απαραίτητος ο μηνιαίος 

καθαρισμός των κάδων από τις ΑΤΑ (βλ. παρ. 3.5). 

 

ΕΙΚΟΝΑ 4 ΚΑΔΟΙ ΤΥΠΟΥ WHEELIE BIN ΓΙΑ ΧΡΗΣΗ ΣΕ ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΕΣ 

Η χονδρική τιμή του κάθε κάδου ανέρχεται στα €45.00. 

Η παρούσα επιλογή είναι η πιο απλή από άποψη συλλογής των κάδων από τις ΑΤΑ. Παρόλα αυτά 

επιφέρει δυσκολίες στον έλεγχο και στην ‘αστυνόμευση’ των κάδων, καθώς δεν υπάρχει εύκολος και 

οικονομικός τρόπος να γνωρίζει ο ελεγκτής πιο διαμέρισμα ευθύνεται για σακούλια που περιέχουν μη-

επιτρεπόμενες ροές αποβλήτων ή/και για τη χρήση μη-επιτρεπόμενων σακουλιών. Μερικές πιθανές 

λύσεις προς αντιμετώπιση αυτών των δυσκολιών, είναι οι ακόλουθες: 

 Εφαρμογή του μοντέλου πόλεων της Ιταλίας, όπου ο ελεγκτής επιβάλλει πρόστιμο στο σύνολο 

της πολυκατοικίας σε περίπτωση που παρατηρηθεί λάθος στον κεντρικό κάδο απόρριψης 

οργανικών. Μεταφέρει το πρόβλημα της αστυνόμευσης στην διαχειριστική επιτροπή της 

πολυκατοικίας, ενώ δημιουργεί συνεχείς τριβές μεταξύ των ενοίκων.  

 Εγκατάσταση κάδων με μοναδικούς κωδικούς και με σακούλια διακριτά για κάθε διαμέρισμα, 

ώστε να μπορεί να γίνεται έλεγχος. Το γεγονός αυτό αυξάνει την προσπάθεια που καλείτε κάθε 

πολυκατοικία/ διαχειριστική επιτροπή να καταβάλει, ενώ αυξάνει και το κόστος αγοράς των 

ειδικών κάδων. 

 Εγκατάσταση καμερών ασφαλείας στους κοινόχρηστους χώρους απόρριψης αποβλήτων  των 

πολυκατοικιών έτσι ώστε οι διαχειριστικές επιτροπές να αναγνωρίζουν όσους δεν εφαρμόζουν 

σωστά το σύστημα. Όπως πιο πάνω, δημιουργείται μία ανάγκη εμπλοκής της διαχειριστικής 

επιτροπής σε καταστάσεις αστυνόμευσης και επιβολής ποινών. Δεδομένης της δυστοκίας που 
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προκαλεί η ελλείπεις νομοθεσία στις διαχειριστικές επιτροπές ακόμα και στην συλλογή των 

κοινοχρήστων, κάτι τέτοιο φαντάζει πολύ δύσκολο, ενώ αν ο κάδος θα βρίσκεται όπως συνήθως 

στο πεζοδρόμιο, η λύση αυτή δεν είναι εφικτή στην βάση της σχετικής νομοθεσίας προστασίας 

προσωπικών δεδομένων. 

Οι μελετητές προκρίνουν για αρχή τις πλέον απλές, χαμηλού κόστους και προσπάθειας για τον πολίτη και 

το κράτος λύσεις. Για τον λόγο αυτό δεν κρίνουν θετικά την ως άνω λύση. Βέβαια, είναι κατανοητό ότι 

σε κάποιες περιπτώσεις μεγάλων συγκροτημάτων των 30 διαμερισμάτων, η παρουσία 30 κάδων έξω από 

το συγκρότημα, ανάλογα με την περίπτωση, μπορεί να δημιουργεί σοβαρό πρόβλημα. Στις ειδικές αυτές 

περιπτώσεις και μέχρι να εξευρεθεί κάποια άλλη λύση, οι μελετητές προκρίνουν όπως δοθεί η επιλογή 

στην ίδια την διαχειριστική επιτροπή, για τοποθέτηση ενός κεντρικού κάδου, αποδεχόμενοι και 

εφαρμόζοντας ταυτόχρονα μία από τις πιο πάνω λύσεις. Σε κάθε περίπτωση η ΑΤΑ θα ελέγχει και θα 

επιβάλλει συνολική ποινή σε όλη την πολυκατοικία.  

   

3.3.2.3 Ξεχωριστός Χώρος Φύλαξης Απορριμμάτων ανά Διαμέρισμα 

Το κάθε διαμέρισμα έχει στη διάθεση του ένα μικρό περίκλειστο αποκλειστικά δικό του χώρο στον οποίο 

θα απορρίπτονται οι διάφορες ροές αποβλήτων και από όπου η ΑΤΑ θα πραγματοποιεί τη συλλογή. Είναι 

γεγονός ότι στις υφιστάμενες πολυκατοικίες τέτοιος χώρος πιθανόν να μην υπάρχει διαθέσιμος, συνεπώς 

η επιλογή αυτή είναι εφικτή κυρίως σε νέες πολυκατοικίες. Η εφαρμογή ενός τέτοιου συστήματος 

δημιουργεί άλλου είδους δυσκολίες, όπως π.χ. αύξηση του χρόνου συλλογής λόγω της ανάγκης 

πρόσβασης των συλλεκτών στον ξεχωριστό χώρο του κάθε διαμερίσματος. Εναλλακτικά, οι δυσκολίες 

αυτές μπορούν να ξεπεραστούν με τη δημιουργία ενός εξωτερικού, εύκολα προσβάσιμου χώρου φύλαξης 

των διαφόρων κάδων απορριμμάτων για όλα τα διαμερίσματα.  

Οι μελετητές θεωρούν ότι η επιβολή του συστήματος Πληρώνω Όσο Πετώ σε συνδυασμό με το σύστημα 

ξεχωριστής συλλογής οργανικών, θα αναγκάσει τις υφιστάμενες και θα επιβάλει στις σχεδιαζόμενες και 

νεοαναγειρόμενες πολυκατοικίες να διαμορφώσουν ένα κεντρικό εξωτερικό χώρο όπως αναφέρεται πιο 

πάνω. Πολύ πιο ορθό θα ήταν όπως οι ΑΤΑ και το Τμήμα Πολεοδομίας έρθουν σε συνεννόηση για την  

τυποποίηση ενός τέτοιου χώρου, ώστε να διευκολύνει τους συλλέκτες. Θα πρέπει να προληφθεί και 

προβλεφτεί από την αρχή, ώστε να μην δοθεί χρόνος στον κάθε αρχιτέκτονα να σχεδιάζει ένα δικό του 

σύστημα, γεγονός που θα δημιουργούσε μία άναρχη διαμόρφωση χώρων, τα περισσότερα εκ των οποίων 

πιθανόν να ήταν ασύμβατα με τον τρόπο συλλογής του Δήμου.  

Η πρόταση των μελετητών αφορά στην διενέργεια ενός παγκύπριου αρχιτεκτονικού διαγωνισμού σε 

συνεργασία ΑΤΑ (Σύνδεσμος Δήμων – Κοινοτήτων) και ΕΤΕΚ, για τον σχεδιασμό ενός έξυπνου 

συστήματος συλλογής των ρευμάτων αποβλήτων μίας πολυκατοικίας. Στόχος θα πρέπει να τεθεί η 

βελτιστοποίηση χώρου, αναγκών, τοπικών συνθηκών, συμβατότητας με το σύστημα συλλογής του κάθε 

ρεύματος αποβλήτων ανά περιοχή και ανά ΑΤΑ και θα λάμβανε υπόψη τις τεχνολογικές δυνατότητες και 

εμπειρίες του εξωτερικού.    

3.4 Χρώμα Κάδων 

Οι κάδοι που θα χρησιμοποιούνται για τα οργανικά θα πρέπει να έχουν διαφορετικό χρώμα από αυτούς 

που χρησιμοποιούνται για τις υπόλοιπες ροές αποβλήτων (ανακύκλωσης και υπολειμματικά). Δεδομένου 

ότι η υφιστάμενη πρακτική των συστημάτων συλλογής αποβλήτων προνοεί τη χρήση καφέ κάδων για 
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χαρτί, μπλε για PMD, και πράσινων για γυαλί, το Τμήμα Περιβάλλοντος εισηγείται τη χρήση κάδου 

χρώματος άσπρου για τα οργανικά κουζίνας. 

3.5 Πλύσιμο και Καθαριότητα Κάδων 

Όπως προαναφέρθηκε, η κάθε οικία θα είναι υπεύθυνη για το πλύσιμο και γενικά την καθαριότητα του 

κάδου συλλογής της. Το ίδιο ισχύει και για τα διαμερίσματα, στην περίπτωση όπου θα γίνεται χρήση των 

μικρών κάδων συλλογής χωρητικότητας 25 λίτρων. Οι διαχειριστικές επιτροπές των πολυκατοικιών όπου 

θα χρησιμοποιούνται μεγαλύτεροι κάδοι τύπου wheelie bin καθώς και οι εμπορικές δραστηριότητες (βλ. 

κεφ. 4), θα έχουν την επιλογή είτε να αναλάβουν μόνοι τους την καθαριότητα του κάδου συλλογής τους 

είτε να ζητήσουν την παροχή σχετικής υπηρεσίας από την ΑΤΑ τους. Η κάθε ΑΤΑ θα μπορεί τότε να 

αναλάβει, με την ανάλογη χρέωση, το πλύσιμο των κάδων με συχνότητα πλυσίματος τουλάχιστον μια 

φορά το μήνα (πιθανόν δύο φορές το μήνα κατά τους θερινούς μήνες). Για το σκοπό αυτό η αγορά 

παρουσιάζει μία μεγάλη γκάμα εξοπλισμού, με το πιο απλό παράδειγμα, ιδιαίτερα σε αγροτικές περιοχές 

να παρουσιάζεται στην Εικόνα 5. Νοείται ότι το όχημα/ μηχάνημα που θα επιλεγεί θα πρέπει να έχει τη 

δυνατότητα να διαχειρίζεται όλα τα μεγέθη κάδων του συστήματος. Λόγω της σχετικά αραιής χρήσης 

τους, τα οχήματα ή/και οι μηχανισμοί πλύσης προτείνεται όπως αγοραστούν από κοινού από 

συμπλέγματα κοινοτήτων για σκοπούς καταμερισμού του πάγιου κόστους.  

 

ΕΙΚΟΝΑ 5 ΑΠΛΟ ΣΥΣΤΗΜΑ ΠΛΥΣΗΣ ΚΑΔΟΥ ΣΥΛΛΟΓΗΣ 

 

3.6 Οχήματα Συλλογής 

Για τον καθορισμό των προδιαγραφών των οχημάτων συλλογής, θα πρέπει να ληφθούν υπόψη διάφοροι 

καθοριστικοί παράγοντες όπως, η περιοχή κάλυψης και το αναμενόμενο βάρος των απορριμμάτων, ο 

βέλτιστος χρόνος συλλογής ανά σημείο συλλογής και η χωρητικότητα των οχημάτων. Στην ιδιαίτερη 

περίπτωση των οργανικών απορριμμάτων από οικίες και πολυκατοικίες, το βάρος και όχι ο όγκος, 

αποτελεί τον περιοριστικό παράγοντα  στο σχεδιασμό. 

Τα κύρια χαρακτηριστικά των οχημάτων συλλογής έχουν ως εξής: 

 να τηρούν τους κανονισμούς για τα ζωικά προϊόντα (ABPR). Πρέπει δηλαδή να είναι κλειστά 

οχήματα που να μην επιτρέπουν την πρόσβαση στα απορρίμματα από ζώα, πουλιά κτλ, και να 

μην επιτρέπουν τη διαρροή οποιωνδήποτε υγρών. 
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 να επιτρέπουν την φόρτωση τόσο wheelie bins με loaders, όσο και την κατευθείαν απόθεση από 

τους πιο μικρούς (20-25 λίτρα) κάδους συλλογής (Εικόνα 6). 

 να μην έχουν συμπιεστή γιατί αυτός αυξάνει την πιθανότητα για απώλεια υγρών, ή αν έχουν να 

μπορεί να ρυθμιστεί ο βαθμός συμπίεσης στο ελάχιστο. 

 να έχουν υψηλό βαθμό ανύψωσης που να επιτρέπει την απόρριψη των απορριμμάτων ή να 

διαθέτουν μηχανισμό ώθησης των απορριμμάτων από το βάθος του φορτηγού προς τα έξω. 

Δεδομένου του βάρους και των χαρακτηριστικών των οργανικών (σχετικά υγρά) η ύπαρξη ενός 

εκ των δύο μηχανισμών είναι ιδιαίτερα σημαντική. 

 να είναι πλήρως στεγανά ή να διαθέτουν δοχείο συλλογής υγρών με δυνατότητα διοχέτευσης των 

υγρών σε ειδικό χώρο στις εγκαταστάσεις παραλαβής και διαχείρισης. 

  

ΕΙΚΟΝΑ 6 ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΗ ΦΟΡΤΩΣΗ ΚΑΔΩΝ ΤΥΠΟΥ WHEELIE BIN ΣΤΗΝ ΙΤΑΛΙΑ (ΑΡΙΣΤΕΡΑ) ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΗ ΑΠΟ 

ΜΙΚΡΟΤΕΡΟΥΣ ΚΑΔΟΥΣ ΣΠΙΤΙΩΝ ΣΤΟ ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ (ΔΕΞΙΑ) 

Στην περίπτωση που τα υφιστάμενα σκυβαλοφόρα οχήματα των ΑΤΑ έχουν τα πιο πάνω 

χαρακτηριστικά, τότε θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν και για την συλλογή των οργανικών κουζίνας. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, αν το όχημα θα χρησιμοποιείται και για τη συλλογή άλλων ρευμάτων 

αποβλήτων, μετά από κάθε μεταφορά οργανικών είναι απαραίτητο να πλένεται και το νερό πλύσης να 

διατίθεται σύμφωνα με τις πρόνοιες του Ευρωπαϊκού Κανονισμού ABPR. Αυτό μπορεί να γίνεται στις 

αδειοδοτημένες μονάδες επεξεργασίας των οργανικών αφού, σύμφωνα με τους όρους λειτουργίας τους, 

έχουν σταθμούς πλύσης οχημάτων.  

Στο σημείο αυτό κρίνεται πολύ σημαντικό από την μελετητική ομάδα να τονιστεί ότι μία συνεργασία 

μεταξύ των υφιστάμενων συλλεκτών διαφόρων ρευμάτων, θα μπορούσε να αποτρέψει ή να 

ελαχιστοποιήσει την ανάγκη για πρόσθετα οχήματα ή/και προσωπικό, ή/και διαδρομές. Το θέμα της 

ταυτόχρονης συλλογής ρευμάτων μέσω μικρών τροποποιήσεων υφιστάμενων οχημάτων, θα πρέπει να 

διερευνηθεί. Την συμφεροντολογική και εγωιστική προσέγγιση στο θέμα αυτό εκ μέρους όλων των 

εμπλεκομένων, καλείτε σε πρώτη φάση να πληρώσει το κράτος (αγορά μηχανημάτων/οχημάτων) και σε 

επόμενο (λειτουργία) ο κάθε πολίτης. Το θέμα αυτό άπτεται σε κάθε περίπτωση πρόβλημα διασπάθισης 

δημοσίου χρήματος εις βάρος όχι μόνο του κράτους αλλά και της κάθε κυπριακής οικογένειας. Δεν είναι 

μόνο υπόθεση των ΑΤΑ και των εταιρειών ή συστημάτων συλλογής, αλλά του ίδιου του κράτους που θα 

μπορούσε να συντονίσει μία προσπάθεια εξεύρεσης τρόπων βέλτιστης διαχείρισης του συνόλου των 

ρευμάτων. Είναι τόσο σημαντική αυτή η συγκεκριμένη παράμετρος συλλογής στην επιτυχία και 
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βιωσιμότητα των συστημάτων, ώστε οι μελετητές κρίνουν επιβεβλημένη την παρέμβαση στο ψηλότερο 

επίπεδο πολιτικής απόφασης, αυτό του Υπουργού και πιθανόν σε επίπεδο επιβολής της βέλτιστης 

απόφασης,  του ίδιου του Υπουργικού Συμβουλίου. 

3.7 Συχνότητα Συλλογής 

Λόγω της φύσης τους, τα οργανικών κουζίνας υπόκεινται σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα σε 

μικροβιακή δράση, ιδιαίτερα στο ζεστό Μεσογειακό κλίμα της Κύπρου, ελευθερώνοντας οσμές και υγρά. 

Ως εκ τούτου συστήνεται όπως η συλλογή τους γίνεται τουλάχιστον δύο (2) φορές την εβδομάδα. Η 

διεθνής βιβλιογραφία καταδεικνύει ότι η πιο συχνή συλλογή οργανικών κουζίνας σε συνδυασμό με την 

πιο αραιή συλλογή των υπολειμματικών απορριμμάτων (λόγω μειωμένου όγκου και οσμών αφού δε θα 

περιλαμβάνουν οργανικά) βοηθούν τους πολίτες στην αποδοχή του συστήματος με αποτέλεσμα την 

μεγαλύτερη συμμετοχή και συλλογή μεγαλύτερης ποσότητας/ ποσοστού οργανικών.  

Είναι γεγονός ότι σε περιόδους και περιοχές με μέση θερμοκρασία κάτω των 15 
o
C και κατά τους μήνες 

Νοέμβριο με Απρίλιο, θα μπορούσε να δοκιμαστεί η συλλογή των οργανικών μία (1) φορά την βδομάδα, 

όπως γίνεται σε βόρειες χώρες της Ευρώπης. Αυτό όμως δεν μπορεί να τεθεί από την αρχή ως 

παράμετρος υπολογισμού του μεγέθους του συστήματος, ρισκάροντας τόσο την ψυχολογική μη αποδοχή 

του από τους πολίτες, όσο και τυχόν υγειονομικά προβλήματα. Θα πρέπει να εξεταστεί ως παράμετρος 

βελτιστοποίησης της λειτουργίας του συστήματος, όταν ο κόσμος έχει εξοικειωθεί και το έχει υιοθετήσει 

ως αναπόσπαστο μέρος της καθημερινότητάς του.   

3.8 Τρόπος Συλλογής/ Σημεία Απόθεσης Οργανικών Κουζίνας 

 

Για διευκόλυνση της εφαρμογής του συστήματος συλλογής των οργανικών κουζίνας, προτείνεται όπως ο 

τρόπος συλλογή τους είναι παρόμοιος με τον υφιστάμενο τρόπο συλλογής των υπόλοιπων ροών οικιακών 

αποβλήτων. Δηλαδή: 

3.8.1 Τρόπος Συλλογής από Οικίες 

Στην περίπτωση μονοκατοικιών, οι κάδοι θα συλλέγονται από το πεζοδρόμιο (Εικόνα 7). Οι πολίτες θα 

έχουν την ευθύνη να τοποθετούν τον κάδο συλλογής τους στο πεζοδρόμιο του σπιτιού τους το βράδυ των 

καθορισμένων ημερών συλλογής. Είναι  επομένως ιδιαίτερα σημαντικό οι κάδοι των 20-25 λίτρων που 

θα χρησιμοποιούνται να μπορούν να ασφαλίζουν.  



Συλλογή Οργανικών Αποβλήτων Κουζίνας 

 

ISOTECH Ltd 21 | Σ ε λ ί δ α  
 

 

ΕΙΚΟΝΑ 7 ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΠΟ ΟΙΚΙΕΣ 

3.8.2 Τρόπος Συλλογής από Πολυκατοικίες και Μεγάλα Οικιστικά Συγκροτήματα 

Στην περίπτωση πολυκατοικιών όπου η συλλογή των απορριμμάτων και των ανακυκλώσιμων γίνεται από 

το πεζοδρόμιο (δηλαδή μπροστά από την πολυκατοικία) θα πρέπει ο κάδος συλλογής οργανικών να 

εγκατασταθεί δίπλα από τους υπόλοιπους κάδους, από όπου και θα συλλέγεται. Το ίδιο ισχύει και στην 

περίπτωση πολυκατοικιών που το σημείο συλλογής με τους λοιπούς κάδους βρίσκεται εντός άλλου 

κοινόχρηστου χώρου και όχι μπροστά από την πολυκατοικία.  

Η συλλογή από μεγάλα οικιστικά συγκροτήματα, όπου η πρόσβαση του οχήματος συλλογής σε κάθε ένα 

από τα κτήρια δεν είναι εφικτή, θα πραγματοποιείται παρόμοια με τις πολυκατοικίες. Δηλαδή η κάθε 

οικία/ διαμέρισμα εντός του συγκροτήματος θα έχει την ευθύνη να μεταφέρει τον ειδικό κάδο της στο 

κεντρικό σημείο συλλογής ή τα σακούλια οργανικών στον κοινό κάδο (κάδους) του συγκροτήματος από 

όπου και θα συλλέγονται. 

3.9 Απαιτούμενος Χρόνος και Προσωπικό Συλλογής 

 

Ο χρόνος συλλογής εξαρτάται από διάφορους καθοριστικούς παράγοντες, όπως η πυκνότητα των 

σημείων συλλογής (σπίτια, πολυκατοικίες κτλ), το οδικό δίκτυο και η κυκλοφοριακή κατάσταση, το 

ωράριο συλλογής, η ευχέρεια προσωρινής στάθμευσης εντός του δρόμου και ο αριθμός του προσωπικού 

σε κάθε όχημα. Η συλλογή είτε αργά το βράδυ είτε νωρίς το πρωί (παρόμοια με το υφιστάμενο σύστημα 

συλλογής υπολειμματικών και ανακυκλώσιμων) μειώνει το βαθμό δυσκολίας που προκύπτει από τους ως 

άνω παράγοντες, αποφεύγοντας επιπλέον την εκατέρωθεν ενόχληση στις ώρες κυκλοφοριακής 

συμφόρησης. Μια προτεινόμενη καλή πρακτική για μείωση του χρόνου συλλογής από τους μικρούς 

κάδους μονοκατοικιών και όπου δεν υπάρχει θέμα κυκλοφοριακής συμφόρησης, είναι η χρήση κάδου 

τύπου wheelie bin (120 L) μέσα στον οποίο οι συλλέκτες θα μπορούν να αδειάζουν πολλούς μικρούς 

κάδους των 20-25 λίτρων, αποφεύγοντας έτσι τις πολλαπλές μετακινήσεις από και προς το όχημα 

συλλογής. Ο μεγαλύτερος αυτός κάδος προτείνεται όπως αδειάζει με χρήση ανυψωτικού (loader) στο 

κατάλληλα διαμορφωμένο όχημα συλλογής. 
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Αναφορικά με τον καθορισμό του αναγκαίου προσωπικού, εφαρμογές ξεχωριστής συλλογής οργανικών 

κουζίνας ανά το παγκόσμιο έδειξαν ότι ένα άτομο που αναλαμβάνει τους ρόλους του οδηγού και του 

συλλέκτη, μπορεί να εξυπηρετήσει 600-800 σημεία συλλογής (οικίες ή πολυκατοικίες) ανά όχημα ανά 

βάρδια, ενώ στην περίπτωση που το κάθε όχημα επανδρώνεται από δύο άτομα, ένα οδηγό και ένα 

συλλέκτη, μπορεί να εξυπηρετήσει μέχρι και 1,300 σημεία συλλογής ανά όχημα ανά βάρδια. Ο αριθμός 

αυτός μπορεί να αυξηθεί ακόμα περισσότερο αν κάθε όχημα επανδρώνεται από τρία άτομα, δηλαδή ένα 

οδηγό και δύο συλλέκτες. Σημειώνεται ότι στην περίπτωση όπου τη συλλογή αναλάβει η ΑΤΑ με τα 

υφιστάμενα οχήματα, τότε θα πρέπει να ληφθούν υπόψη πιθανές συλλογικές συμβάσεις που προνοούν 

πχ. τρία άτομα ανά όχημα συλλογής. Επιπρόσθετα, ο υπολογισμός τόσο των ατόμων που χρειάζονται όσο 

και των σημείων συλλογής που μπορούν να καλυφθούν σε μια βάρδια θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη την 

απόσταση της περιοχής εξυπηρέτησης του Δήμου ή Κοινότητας, από τον πλησιέστερο αδειοδοτημένο 

σταθμό επεξεργασίας.  

3.10 Έλεγχος Ποιότητας 

 

Οι αδειοδοτημένοι σταθμοί επεξεργασίας αποβλήτων προϋποθέτουν μέγιστο ποσοστό μη-οργανικών στο 

5% έως 10% για να δεχτούν και να επεξεργαστούν τα οργανικά απόβλητα κουζίνας που θα συλλέγονται 

από το σύστημα. Για αυτό το λόγο είναι σημαντικός ο έλεγχος της ποιότητας των οργανικών προτού 

συλλεχθούν, εξού και η ανάγκη χρήσης διάφανούς βιοδιασπώμενης σακούλας συλλογής οργανικών.  

Η μελετητική ομάδα συστήνει τη σύσταση ενός κεντρικού συστήματος ελέγχου, αντί για τη δημιουργία 

μικρότερων ομάδων ελέγχου ανά σύμπλεγμα δήμων/ κοινοτήτων. Δεδομένου ότι υπάρχουν 43 

συμπλέγματα δήμων/ κοινοτήτων θα χρειάζονταν τουλάχιστον ισάριθμοι ελεγκτές, ενώ με βάση τους 

υπολογισμούς των μελετητών, μια ομάδα 15 ελεγκτών θα μπορούσε να καλύψει ολόκληρη την 

επικράτεια, υλοποιώντας δειγματοληπτικούς ελέγχους στο 15% τουλάχιστον των σημείων συλλογής για 

τουλάχιστον μία φορά το μήνα. Η εφαρμογή ενός κεντρικού συστήματος ελέγχου διασφαλίζει επίσης την 

αμεροληψία των ελεγκτών, κάτι που είναι ιδιαίτερα δύσκολο σε επίπεδο κοινότητας/ δήμου, ιδιαίτερα 

στην Κύπρο.  

Εναλλακτικά, η κάθε ΑΤΑ θα είναι υπεύθυνη για τον έλεγχο της ποιότητας των οργανικών αποβλήτων 

που συλλέγει και θα διαθέτει εκπαιδευμένο προσωπικό για την διενέργεια ελέγχου ποιότητας σε όλη την 

περιοχή που εμπίπτει στο σύστημα διαχείρισης. 

Κατά το πρώτο εξάμηνο λειτουργίας του συστήματος προτείνεται όπως ο έλεγχος ποιότητας 

πραγματοποιείται στο 100% των σημείων συλλογής και στις περιπτώσεις παραβάσεων ο έλεγχος θα 

επαναλαμβάνεται σε διάστημα ενός μήνα.  Σε δεύτερη φάση ο έλεγχος θα περιοριστεί στο 15%.   

3.10.1 Έλεγχος Ποιότητας σε Κάδους Συλλογής από Οικίες 

Συστήνεται όπως πραγματοποιείται οπτικός έλεγχος των κάδων από εξουσιοδοτημένο άτομο κάποιες 

ώρες πριν τη συλλογή των οργανικών (Εικόνα 8). Καθήκον του ελεγκτή θα είναι να απορρίψει κάδους 

που περιέχουν μη-επιτρεπόμενα ρεύματα αποβλήτων ή όπου δεν έγινε χρήση της σωστής σακούλα (πχ μη 

κομποστοποιήσιμη). Αν ο ελεγκτής αποφασίσει να απορρίψει κάποιο κάδο, τότε θα τοποθετήσει στο 

κάδο σήμανση απόρριψης, ενημερώνοντας τον ιδιοκτήτη του κάδου για το λόγο για τον οποίο 

απορρίφτηκε ο κάδος του, μαζί με ενημερωτικό φυλλάδιο με ξεκάθαρες οδηγίες για το τι μπορεί να 
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συμπεριληφθεί στους κάδους οργανικών  (Εικόνα 9). Για διευκόλυνση αυτής της διαδικασίας, οι ελεγκτές 

θα έχουν τη δυνατότητα να επιλέγουν τον λόγο απόρριψης από μια τυποποιημένη λίστα.  

  

ΕΙΚΟΝΑ 8 ΟΠΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΡΙΝ ΤΗ ΣΥΛΛΟΓΗ 

 

 

ΕΙΚΟΝΑ 9 ΣΗΜΑΝΣΗ ΣΤΟΝ ΚΑΔΟ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΜΕ ΤΟ ΛΟΓΟ ΑΠΟΡΡΙΨΗΣ ΤΟΥ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΟΥ 

Ο κάτοχος του απορριφθέν κάδου δεν θα έχει άλλη επιλογή από το να μεταφέρει το περιεχόμενό του σε 

σακούλι του συστήματος ‘Πληρώνω Όσο Πετώ’, πληρώνοντας το σχετικό τέλος σακούλας. Η σήμανση 

στον κάδο και το τέλος σακούλας θα ωθήσουν επομένως το χρήστη στην πιο σωστή διαλογή και 

διαχωρισμό στην πηγή.  

Μια εναλλακτική επιλογή ελέγχου ποιότητας είναι η συλλογή του οργανικού ανεξαρτήτως της ποιότητας 

του και ταυτόχρονη επιβολή προστίμου στο χρήστη αν ο κάδος του οργανικού ρεύματος εμπεριέχει μη-

επιτρεπόμενα ρεύματα αποβλήτων. Έχει αποδειχτεί ότι πρόστιμο της τάξης των €50.00 είναι 

αποτελεσματικό στη μείωση των περιπτώσεων χαμηλής ποιότητας οργανικού κουζίνας.  

Ωστόσο, οι μελετητές προτείνουν μια τρίτη συνδυαστική μέθοδος ελέγχου και εξασφάλισης της 

ποιότητας του οργανικού κλάσματος, με την ταυτόχρονη απόρριψη κάδου και επιβολή προστίμου. 

Προτεινόμενο πρόστιμο σε αυτό το υβριδικό σύστημα, τα €30 ανά οικία. 
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3.10.2 Έλεγχος Ποιότητας σε Κάδους Συλλογής από Πολυκατοικίες 

Ανάλογα με το είδος του κάδου που θα χρησιμοποιηθεί σε κάθε πολυκατοικία (βλ. παρ. 3.3.2) απαιτείται 

η τροποποίηση του τρόπου ελέγχου ποιότητας. Ο ίδιος τρόπος ελέγχου και ενημέρωσης/ προστίμου των 

μονοκατοικιών θα μπορούσε εύκολα να λειτουργήσει στην περίπτωση όπου το κάθε διαμέρισμα θα έχει 

το δικό του κάδο, που είτε θα βγάζει στο πεζοδρόμιο είτε θα αποθηκεύει εντός του χώρου απόρριψης 

αποβλήτων του. Στην περίπτωση κοινού(ών) κάδου(ων) για ολόκληρη την πολυκατοικία, το θέμα 

ελέγχου γίνεται πιο δύσκολο καθώς είναι πρακτικά αδύνατον από τον ελεγκτή να αναγνωριστεί το 

διαμέρισμα που ευθύνεται για τα ακατάλληλα περιεχόμενα. Οι κάτοικοι θα πρέπει τότε είτε να 

μοιράζονται το κόστος της σακούλας ‘Πληρώνω Όσο Πετώ’ για την τελική απόρριψη του περιεχομένου 

του κάδου, είτε να μοιράζονται το πρόστιμο (το οποίο είναι ίσως πρακτικά πιο εφαρμόσιμο). Αν βέβαια 

υπάρχει εγκατεστημένη κάμερα ασφαλείας τότε η διαχειριστική επιτροπή θα μπορεί να εντοπίσει το 

υπεύθυνο διαμέρισμα και ανάλογα είτε να ‘επιπλήξει’ τους κατοίκους είτε να τους χρεώσει το επιπλέον 

κόστος συλλογής ή το πρόστιμο. 

Εμπειρία από την εφαρμογή συστήματος κοινού κάδου πολυκατοικιών στην Βόρεια Ιταλία και 

συγκεκριμένα στο Μιλάνο, όπου περίπου 85% του πληθυσμού ζει σε πολυκατοικίες, έδειξε πως η 

επιβολή προστίμου €50.00 σε ολόκληρη τη πολυκατοικία λειτουργεί θετικά στο να ασκηθεί πίεση από 

τους ενοίκους που χρησιμοποιούν σωστά το σύστημα προς τους υπόλοιπους, με αποτέλεσμα να μειωθούν 

σημαντικά τα μη-επιτρεπόμενα απορρίμματα (κάτω από 5%).  

3.11 Ειδικές Ρυθμίσεις για Απομακρυσμένες Περιοχές και Ορεινές Κοινότητες 

 

Σε κοινότητες και περιοχές όπου η πρόσβαση είναι δύσκολη, είτε λόγω απόστασης από άλλες κοινότητες 

ή/και αδειοδοτημένες μονάδες επεξεργασίας οργανικών, είτε λόγω στενών και δύσβατων δρόμων, οι 

ΑΤΑ θα πρέπει να προβούν σε κάποιες ρυθμίσεις στον τρόπο συλλογής, ώστε να γίνει το σύστημα 

βιώσιμο.  

Συγκεκριμένα, για δύσβατες περιοχές και στενούς δρόμους μπορούν να χρησιμοποιηθούν πιο ευέλικτα, 

μικρότερα και στενότερα οχήματα συλλογής (Εικόνα 10). Το μικρό μέγεθος της κοινότητας, καθώς και 

κάποιες συνήθεις πρακτικές που μειώνουν την παραγωγή οργανικών αποβλήτων κουζίνας σε ορεινές και 

απομακρυσμένες περιοχές (όπως π.χ. η εκτροφή ζώων, που γίνονται τελικοί αποδέκτες μεγάλου 

ποσοστού οργανικών κουζίνας, και η οικιακή κομποστοποίηση λόγω αυλής/ διαθέσιμου χώρου), μειώνει 

σημαντικά το αναμενόμενο βάρος οργανικών σε κάθε διαδρομή του οχήματος συλλογής, και άρα ένα 

μικρότερο όχημα θα είναι ικανοποιητικό. Επιπλέον, τα μικρότερα αυτά οχήματα συλλογής, έχουν 

μικρότερη κατανάλωση καυσίμου συγκριτικά με τα οχήματα των μεγαλύτερων κοινοτήτων και αστικών 

περιοχών και επιτρέπουν τη συλλογή από ένα άτομο (οδηγός-συλλέκτης), μειώνοντας περαιτέρω το 

κόστος λειτουργίας τους συστήματος. Στο πλαίσιο της συμπλεγματοποίησης υπηρεσιών, το όχημα 

συλλογής θα μπορούσε να χρησιμοποιείται από κοινού σε γειτονικές κοινότητες. 
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ΕΙΚΟΝΑ 10 ΜΙΚΡΑ ΟΧΗΜΑΤΑ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΠΟΥ ΜΠΟΡΟΥΝ ΝΑ ΧΡΗΣΙΜΟΠΟΙΗΘΟΥΝ ΣΕ ΑΠΟΜΑΚΡΥΣΜΕΝΕΣ Η’ 

ΟΡΕΙΝΕΣ ΠΕΡΙΟΧΕΣ 

Εναλλακτικά, η μελετητική ομάδα καταθέτει και την ακόλουθη εισήγηση προς συζήτηση:  

Η μειωμένη ποσότητα οργανικών κουζίνας από απομακρυσμένες περιοχές ή ορεινές κοινότητες, σε 

συνδυασμό με την μεγάλη απόσταση τους από αδειοδοτημένες μονάδες επεξεργασίας, καθιστά την 

κατευθείαν μεταφορά του φορτίου ενός οχήματος στη μονάδα επεξεργασίας μη-βιώσιμη από οικονομική 

άποψη. Για το λόγο αυτό οι μελετητές προτείνουν τη δημιουργία ενός δικτύου συλλογής που θα 

εξυπηρετεί ένα αριθμό γειτονικών ορεινών/ απομακρυσμένων κοινοτήτων στα πλαίσια 

συμπλεγματοποίησης υπηρεσιών. Το δίκτυο θα περιλαμβάνει ένα μεγαλύτερο όχημα εγκατεστημένο σε 

στρατηγικό, κεντρικό σημείο για όλες τις κοινότητες, μέσα στο οποίο κάθε όχημα συλλογής, με την 

ολοκλήρωση της διαδρομής ή το γέμισμα του (όποιο γίνει νωρίτερα), θα αδειάζει το περιεχόμενό του 

(Εικόνα 11). Το μεγαλύτερο αυτό όχημα θα εκτελεί τη διαδρομή από και προς τη μονάδα επεξεργασίας 

μια φορά την εβδομάδα κατά τη χειμερινή περίοδο και δύο φορές την εβδομάδα κατά την θερινή περίοδο. 

Για την τοποθέτηση του εν λόγω οχήματος, θα ήταν ιδανική η χρήση των υφιστάμενων Πράσινων 

Σημείων που εξυπηρετούν τη κάθε περιοχή.  

Αυτό το είδος συμπλεγματοποίησης υπηρεσιών θα μπορούσε να λειτουργήσει σχεδόν σε όλες τις 

απομακρυσμένες/ ορεινές περιοχές της Κύπρου, με εξαίρεση τον Πύργο Τυλληρίας, τον Κάμπο και την 

Τσακίστρα. Στις συγκεκριμένες κοινότητες θα μπορούσε να προωθηθεί η οικιακή κομποστοποίηση όπως 

περιγράφεται πιο κάτω. Ο Πύργος Τυλληρίας, αν και απομακρυσμένος, είναι μια σχετικά μεγάλη 

κοινότητα, των 1500 κατοίκων, οπότε θα μπορούσε να δημιουργηθεί ένα μικρότερο σύστημα συλλογής 

και μεταφοράς το οποίο θα λειτουργεί με ένα άτομο (οδηγός – συλλέκτης – ελεγκτής) και ένα μικρό 

όχημα συλλογής, το οποίο θα αδειάζει στο πλησιέστερο Πράσινο Σημείο.   
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ΕΙΚΟΝΑ 11 ΠΙΘΑΝΟΣ ΤΡΟΠΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ ΑΠΟ ΑΠΟΜΑΚΡΥΣΜΕΝΕΣ ΚΑΙ ΟΡΕΙΝΕΣ 

ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ 

Προσοχή: Είναι γεγονός ότι τα οργανικά απόβλητα των οικιών απομακρυσμένων περιοχών θα 

μπορούσαν να κομποστοποιηθούν είτε εντός της εκάστοτε οικίας (οικιακή κομποστοποίηση) ή της 

κοινότητας από όπου παράγεται. Ως λογικό, απλό και επιθυμητό σύστημα που η παρούσα μελετητική 

ομάδα προτείνει, είναι η δωρεάν παράδοση εκ μέρους της απομακρυσμένης κοινότητας οικιακών 

κομποστοποιητών σε όλες τις οικίες. Αναμένεται ότι ο κάτοικος εύκολα θα πεισθεί να κάνει χρήση του 

οικιακού κομποστοποιητή, ιδιαίτερα αν δοθεί ως εναλλακτική επιλογή η υψηλού κόστους λύση της 

συλλογής και μεταφοράς των οργανικών από την κοινότητα προς κεντρικό εργοστάσιο  επεξεργασίας.  

Βεβαίως και παρουσιάζεται ως λύση η δημιουργία τοπικής μονάδας κομποστοποίησης των αστικών 

οργανικών. Ο συντονιστής της παρούσας μελετητικής ομάδας, έχοντας δοκιμάσει την συγκεκριμένη 

τεχνική, δεν θα το σύστηνε για τους πιο κάτω λόγους: 

1. Η παρουσία ωμών υπολειμμάτων ζωικής προέλευσης δεν επιτρέπει την χρήση της 

εύκολης/φθηνής χρήσης κομποστοποίησης σε σωρούς. Απαιτείται η παρουσία εξειδικευμένης 

τεχνολογίας κλειστού συστήματος “in vessel composting” για έστω και την προεπεξεργασία των 

αποβλήτων.  

2. Από μόνα τους τα οργανικά απόβλητα κουζίνας δεν έχουν τις σωστές αναλογίες υγρασίας, 

άνθρακα, αζώτου, πορώδους και άλλων παραμέτρων που θα διευκόλυνε την κομποστοποίησή 

τους σε σειράδες. Θα απαιτούσε την συν-κομποστοποίησή τους με κλαδέματα ή άλλα φυτικά ή 

και ζωικά υποστρώματα σε αναλογίες που θα πρέπει να διερευνηθούν ανά περίπτωση και ανά 

υλικό.  

3. Ο μελετητής έχει προβεί σε πιλοτική εφαρμογή κομποστοποίησης συνδυάζοντας ένα μεγάλο 

αριθμό οργανικών υποστρωμάτων με την χρήση “in vessel composting”. Δεν είναι εύκολη 

υπόθεση, θέλει γνώση και υποδομές σχετικά ακριβές. Είναι κάτι που θα μπορούσε να δοκιμαστεί 

σε μεταγενέστερο στάδιο όταν σταθεροποιηθεί η μέθοδος και η τεχνολογία που θα έδιδε βιώσιμα 

αποτελέσματα. Όχι τώρα στα αρχικά στάδια. 
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Αξίζει εδώ να σημειωθεί ότι σχετική έρευνα που υλοποιήθηκε στην Ιταλία έδειξε ότι εν γένει οι ορεινές 

και απομακρυσμένες κοινότητες συλλέγουν μικρότερες κατά κεφαλή ποσότητες από τις μεγαλύτερες και 

πιο αστικές περιοχές (Agovino et al., 2019). Αυτό θα πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά το σχεδιασμό του 

συστήματος. Παρόλα αυτά, φαίνεται πως καταλυτικός παράγοντας για την αυξημένη συμμετοχή στο 

σύστημα είναι η σωστή και δίκαιη διαχείριση του συστήματος από την εκάστοτε ΑΤΑ.  

Εναλλακτικά, οι εν λόγω κοινότητες καλούνται να χρησιμοποιούν τα υφιστάμενα οχήματα συλλογής 

τους, που θα μεταφέρουν τα απόβλητα στον πλησιέστερο Χώρο επεξεργασίας  αποβλήτων. Επομένως, η 

συλλογή οργανικών αποβλήτων μπορεί να πραγματοποιηθεί βάσει της υφιστάμενης πρακτικής που 

βρίσκεται σε ισχύ.  

3.12 Ειδικές Ρυθμίσεις για Μεγάλες Κοινότητες και Συμπλέγματα Κοινοτήτων 

 

Η συλλογή οργανικών κουζίνας από μεγάλες κοινότητες προτείνεται όπως λειτουργήσει παρόμοια με τη 

συλλογή από αστικές περιοχές. Στην περίπτωση δε συμπλέγματος κοινοτήτων, το σύστημα συλλογής 

μπορεί να βασιστεί στο πλαίσιο της κοινής οικονομίας (shared economy) όπου δηλαδή οι κοινότητες θα 

μοιράζονται κάποιες υποδομές (κυρίως τα οχήματα συλλογής και το προσωπικό συλλογής) μειώνοντας 

έτσι το κόστος. Εναλλακτικά, τα συμπλέγματα κοινοτήτων θα μπορούσαν να λειτουργήσουν ακριβώς 

όπως οι απομακρυσμένες περιοχές, δηλαδή συλλογή με μικρότερα οχήματα σε κάθε κοινότητα, και 

μεταφορά τους σε μεγαλύτερο όχημα, το οποίο και θα κάνει την τελική μεταφορά προς την μονάδα 

διαχείρισης. 

Οι  κοινότητες που δεν ανήκουν σε σύμπλεγμα θα μπορούσαν να διαπραγματευτούν την ένταξη τους σε 

ένα από τα γειτονικά συμπλέγματα ή να χρησιμοποιήσουν τα υφιστάμενα τους οχήματα για τη συλλογή 

των οργανικών αποβλήτων κουζίνας και την τοποθέτηση τους σε κάδους των 240 λίτρων και την 

μεταφορά τους στο γειτονικότερο σύμπλεγμα από όπου θα τα συλλέξει ο ανάδοχος της σύμβασης του εν 

λόγω συμπλέγματος. 

3.13 Ειδικές Ρυθμίσεις για την επαρχία Πάφου 

Δεδομένου ότι η επαρχία Πάφου δε διαθέτει εντός των συνόρων της αδειοδοτημένο χώρο αναερόβιας 

επεξεργασίας οργανικών αποβλήτων κουζίνας, γεγονός που επηρεάζει το λειτουργικό κόστος συλλογής 

και μεταφοράς, οι μελετητές εισηγούνται δύο πιθανές λύσεις προς αντιμετώπιση του εν λόγω ζητήματος. 

Είτε θα επιδοτηθεί η δημιουργία χώρου αναερόβιας επεξεργασίας σε κεντροβαρικό άξονα εξυπηρέτησης 

του συνόλου της επαρχίας Πάφου, είτε θα επιδοτηθεί η συλλογή και μεταφορά σε αδειοδοτημένες 

εγκαταστάσεις στην επαρχία Λεμεσού.  

4. Προτεινόμενο Σύστημα Διαχωρισμού και Συλλογής Οργανικών από 

Εμπορικές Δραστηριότητες  

 

Το παρόν κεφάλαιο προτείνει το πλαίσιο λειτουργίας του συστήματος συλλογής οργανικών αποβλήτων 

κουζίνας από εμπορικές δραστηριότητες. Στις εμπορικές δραστηριότητες εμπίπτουν όλοι οι τύποι 

δραστηριοτήτων που παράγουν απόβλητα κουζίνας, συμπεριλαμβανομένων των HoReCa (Hotel-

Restaurants-Café) (δηλ. χώρων εστίασης όπως εστιατόρια, καντίνες, fast-food, κτλ, τουριστικές μονάδες 
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όπως ξενοδοχεία και τουριστικά διαμερίσματα, καντίνες/ εστιατόρια γραφειακών συγκροτημάτων), 

νοσοκομείων και κλινικών, υπεραγορών, εργοστασίων παραγωγής τροφίμων, σχολείων και 

πανεπιστήμιων, αλλά και από άλλες εμπορικές δραστηριότητες που δεν δραστηριοποιούνται στο τομέα 

παραγωγής ή πώλησης τροφίμων.  

Η συμμετοχή των εμπορικών δραστηριοτήτων στο σύστημα είναι υποχρεωτική εκτός εάν η επιχείρηση 

συμμετέχει σε κάποιο άλλο αδειοδοτημένο πρόγραμμα συλλογής και διαχείρισης οργανικών κουζίνας. 

4.1 Συλλογή από Εμπορικές Δραστηριότητες που δε δραστηριοποιούνται στο 

Τομέα Παραγωγής ή Πώλησης Τροφίμων 

 

Σε αυτή την κατηγορία εμπορικών δραστηριοτήτων εμπίπτουν γραφεία και γραφειακά συγκροτήματα 

που δεν έχουν εστιατόριο ή καντίνα, όπως φαρμακεία, περίπτερα και οποιεσδήποτε άλλες επιχειρήσεις 

όπου η κύρια παραγωγή οργανικών αποβλήτων κουζίνας προέρχεται από ιδίαν χρήση των εργαζομένων 

και όχι από πελάτες ή την ίδια την φύση της δραστηριότητας του υποστατικού.  

Οι επιχειρήσεις αυτές μπορούν να συμμετέχουν στο σύστημα με τον ίδιο τρόπο που συμμετέχουν οι 

οικίες και πολυκατοικίες (βλ. κεφ. 3), καθώς οι ανάγκες κάδων κουζίνας, αλλά και η απαιτούμενη 

συχνότητα συλλογής, θα είναι παρόμοιες. 

4.2 Συλλογή από Εμπορικές Δραστηριότητες τύπου HoReCa, Νοσοκομεία και 

Κλινικές, Υπεραγορές, Εργοστάσια Παραγωγής Τροφίμων και Άλλες 

Επιχειρήσεις που Δραστηριοποιούνται στον Τομέα Παραγωγής ή 

Πώλησης Τροφίμων 

 

Λόγω της αυξημένης ποσότητας/ όγκου των οργανικών αποβλήτων που παράγουν οι επιχειρήσεις του 

τομέα παραγωγής ή πώλησης τροφίμων, κρίνεται αναγκαίο να δημιουργηθεί ένα παράλληλο σύστημα για 

τη συλλογή των οργανικών αποβλήτων τους που να καλύπτει τις ανάγκες τους.  

4.2.1 Κάδοι Κουζίνας/ Χώρου Εργασίας 

Δεδομένης της αυξημένης παραγωγής οργανικών αποβλήτων στις κουζίνες ή τους χώρους εργασίας 

αυτών των επιχειρήσεων, οι κάδοι εσωτερικής χρήσης θα πρέπει να έχουν μεγαλύτερη χωρητικότητα από 

τους αντίστοιχους οικιακούς. Ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης και την αναμενόμενη παραγωγή 

οργανικών, η κάθε ΑΤΑ θα μπορούσε να προσφέρει 2-3 εναλλακτικά μεγέθη κάδου κουζίνας, από 50 

μέχρι 240 λίτρα. Κρίνεται επίσης αναγκαία η ύπαρξη κάδων σε όλα τα σημαντικά σημεία 

παραγωγής/συλλογής οργανικών αποβλήτων εντός της κουζίνας. Για παράδειγμα εντός των κουζινών 

των HoReCa, θα μπορούσε να τοποθετηθεί ένα κάδος στο χώρο ετοιμασίας φαγητού για τη συλλογή 

υπολειμμάτων που παράγονται κατά τη διαδικασία προετοιμασίας του φαγητού και ένας δεύτερος κάδος, 

π.χ. κοντά στο νεροχύτη, στο σημείο όπου αδειάζουν τα αποφάγια από τα πιάτα του εστιατορίου (Εικόνα 

12).  
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ΕΙΚΟΝΑ 12 ΚΑΔΟΣ ΚΟΥΖΙΝΑΣ ΧΩΡΟΥ ΕΣΤΙΑΣΗΣ 

Οι εναλλακτικές επιλογές κάδων που θα προσφέρει η κάθε ΑΤΑ θα πρέπει να πληρούν τις πιο κάτω 

ελάχιστες προδιαγραφές: 

 να είναι χωρητικότητας από 50 λίτρα μέχρι 180 λίτρα (ανάλογα με την αναμενόμενη παραγωγή 

αποβλήτων σε κάθε επιχείρηση) 

 να είναι φτιαγμένοι από συμπαγές και ανθεκτικό πλαστικό 

 το χρώμα των εσωτερικών αυτών κάδων θα καθοριστεί από την εκάστοτε ΑΤΑ σε συνεργασία 

με το υποστατικό στη βάση της υφιστάμενης κατάστασης ανακύκλωσης και χρωματισμών που 

χρησιμοποιείται. 

Στους χώρους εστίασης ή/και της κουζίνας ο κάδος πρέπει να είναι με κάλυμμα και συστήνεται να έχει 

πετάλι έτσι ώστε να είναι πιο εύχρηστος και να τηρούνται οι κανόνες υγιεινής, αφού το προσωπικό δεν 

θα πρέπει να αγγίξει τον κάδο με τα χέρια του για να τον ανοίξει.   

Ο κάδος/ οι κάδοι κουζίνας θα παρέχονται δωρεάν στην κάθε επιχείρηση ως κίνητρο συμμετοχής στο 

πρόγραμμα συλλογής. Οι χονδρικές τιμές για κάδους εσωτερικής χρήσης κυμαίνονται από €3.00 για τους 

κάδους 50 λίτρων μέχρι €20.00 για τους κάδους των 180 λίτρων. 

4.2.2 Σακούλες για Κάδους Κουζίνας/ Εσωτερικής Χρήσης 

Για λόγους υγιεινής και καθαριότητας, συστήνεται όπως η συλλογή των οργανικών στους εσωτερικούς 

κάδους πραγματοποιείται με τη χρήση σακούλας. Οι σακούλες θα πρέπει να είναι: 

 κομποστοποιήσιμες/βιοδιασπώμενες, δηλαδή να πληρούν τις απαιτήσεις του Ευρωπαϊκού 

προτύπου EN 13432, και να φέρουν τη σχετική σήμανση από τον κατασκευαστή τους 

 διάφανες έτσι ώστε να επιτρέπουν τον οπτικό έλεγχο των περιεχομένων τους 

 λίγο μεγαλύτερες σε χωρητικότητα από τον κάδο 

Οι επιχειρήσεις θα προμηθεύονται τις σακούλες είτε από τις ΑΤΑ (δωρεάν ή σε τιμή κόστους) είτε θα τις 

αγοράζουν από άλλους προμηθευτές. Ο Πίνακας 2 στο κεφάλαιο 3 συνοψίζει τα υπέρ και τα κατά της 

κάθε εναλλακτικής λύσης. Εισήγηση της ομάδας μελέτης είναι να παρέχονται δωρεάν οι πρώτες 10 

σακούλες, για ενθάρρυνση της συμμετοχής των επιχειρήσεων στο σύστημα. Στην περίπτωση όπου θα 
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υπάρξει χρέωση στις επιχειρήσεις για τα υπόλοιπα σακούλια, τότε αυτό θα πρέπει να γίνει ξεκάθαρο από 

την αρχή. 

Τη συγκεκριμένη στιγμή τέτοιες σακούλες δεν υπάρχουν διαθέσιμες στην κυπριακή αγορά. Μέσω 

ανασκόπησης των διάφορων ιστοσελίδων της διεθνούς αγοράς, το εκτιμώμενο λιανικό κόστος ανά 

σακούλα ανέρχεται στο €1.00 (για σακούλα 140 λίτρων). Αναμένεται όμως ότι, με την καταρχήν 

ανακοίνωση της εφαρμογής του συστήματος συλλογής οικιακών οργανικών απορριμμάτων κουζίνας, η 

αγορά θα καλύψει το υφιστάμενο κενό, μειώνοντας σημαντικά το κόστος ανά σακούλα. Εκτιμάται επίσης 

ότι το χονδρικό κόστος θα είναι σημαντικά χαμηλότερο.  

Εναλλακτικά, η κάθε επιχείρηση θα μπορεί να επιλέξει αν προτιμά ή όχι να χρησιμοποιεί 

κομποστοποιήσιμη σακούλα στους εσωτερικούς κάδους. Όπως και με τις οικίες/ πολυκατοικίες, η κάθε 

επιχείρηση θα είναι υπεύθυνη για την καθαριότητα του κάδου συλλογής της (βλ. παρ. 4.2.4). Εάν μια 

επιχείρηση επιλέξει να ρίχνει τα οργανικά της χύδην στους εσωτερικούς κάδους, τότε θα πρέπει να 

διασφαλίζει το καθημερινό πλύσιμο του κάδου συλλογής της, έτσι ώστε να αποφεύγονται δυσοσμίες και 

προσέλκυση μυγών, τρωκτικών κτλ.  

4.2.3 Κάδοι Συλλογής 

Όπως και με τους εσωτερικούς κάδους, οι ΑΤΑ θα μπορούν να προσφέρουν 2-3 διαφορετικά μεγέθη 

κάδου συλλογής για τις επιχειρήσεις (οι οποίοι βέβαια να είναι συμβατοί με τα loaders του οχήματος 

συλλογής), ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης και τον αναμενόμενο όγκο των οργανικών 

αποβλήτων που θα παράγει. Για παράδειγμα, σε μικρές καφετέριες/ καντίνες κτλ όπου παράγονται μικρές 

ποσότητες οργανικών κάθε μέρα (π.χ. μέχρι 20 λίτρα την ημέρα) θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν οι 

κάδοι τύπου wheelie bins των 120 λίτρων (βλ. παρ. 4.4), ενώ σε μεγαλύτερες επιχειρήσεις μεγαλύτεροι 

κάδοι, από 240 έως και 660 λίτρα. 

Αναμένεται ότι θα παρέχεται ένας κάδος συλλογής ανά επιχείρηση ή ένας κάδος ανά χώρο εστίασης, σε 

περιπτώσεις όπου μια επιχείρηση λειτουργεί πάνω από ένα χώρους εστίασης (π.χ. ένα ξενοδοχείο ή 

τουριστικό συγκρότημα με 2 ή και 3 εστιατόρια σε απόσταση το ένα από το άλλο)  

Ανεξάρτητα από τη χωρητικότητα του κάδου, όλοι οι κάδοι θα πρέπει να πληρούν τις πιο κάτω 

προδιαγραφές: 

 κατασκευασμένοι από ανθεκτικό πλαστικό 

 να έχουν καπάκι που να κλείνει καλά και να ασφαλίζει με τέτοιο τρόπο έτσι ώστε αν ο κάδος 

ανατραπεί (ειδικά αν πρόκειται για μικρότερους κάδους) να μην χυθεί το περιεχόμενό του 

 να έχουν ρόδες ούτως ώστε να διευκολύνεται η μετακίνηση τους προς και από το όχημα 

συλλογής 

 να έχουν στρογγυλοποιημένη βάση, αντί τετραγωνισμένη, για να διευκολύνεται ο καθαρισμός 

τους, ειδικά στις περιπτώσεις όπου οι επιχειρήσεις δεν θα χρησιμοποιούν σακούλια για τους 

κάδους εσωτερικού χώρου 

 να είναι χρώματος που θα συναποφασιστεί με τους εμπλεκόμενους φορείς (Πρόταση του 

Τμήματος Περιβάλλοντος είναι το άσπρο χρώμα κάδων) 
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4.2.4 Πλύσιμο και Καθαριότητα Κάδων 

Η κάθε επιχείρηση θα είναι υπεύθυνη για τη καθαριότητα των κάδων που θα χρησιμοποιούνται στους 

εσωτερικούς χώρους της καθώς και για τον κάδο συλλογής της. Οι επιχειρήσεις θα έχουν την επιλογή 

είτε να αναλάβουν μόνοι τους την καθαριότητα του κάδου συλλογής τους είτε να ζητήσουν την παροχή 

σχετικής υπηρεσίας από την ΑΤΑ.  Η κάθε ΑΤΑ θα μπορεί τότε να αναλάβει, με την ανάλογη χρέωση, το 

πλύσιμο των κάδων με συχνότητα πλυσίματος που θα συναποφασιστεί με την εκάστοτε επιχείρηση και 

όχι αργότερα από μια φορά την εβδομάδα. Πάντως, όσες επιχειρήσεις επιλέξουν να συλλέγουν τα 

οργανικά τους χύδην, χωρίς δηλαδή τη χρήση κομποστοποιήσιμης σακούλας στους εσωτερικούς τους 

κάδους, θα πρέπει να διασφαλίσουν το καθημερινό πλύσιμο του κάδου τους.  

4.2.5 Οχήματα Συλλογής 

Απαραίτητο είναι να υπολογιστεί ο όγκος και το βάρος των απορριμμάτων που αναμένεται ότι θα 

συλλέγεται σε κάθε διαδρομή του οχήματος συλλογής οργανικών από εμπορικές δραστηριότητες. 

Ιδιαίτερα σε τουριστικές περιοχές είναι πιθανόν να χρειάζονται μεγαλύτερα οχήματα για να μειώνονται οι 

διαδρομές προς τη μονάδα επεξεργασίας ανά όχημα και ανά βάρδια. Για παράδειγμα, σε μια έντονα 

τουριστική περιοχή, όπως ο Πρωταράς ή η Αγία Νάπα, με αυξημένη πυκνότητα ξενοδοχείων, το βάρος 

των οργανικών μπορεί να αποτελέσει περιοριστικό παράγοντα στον αριθμό των σημείων συλλογής που 

μπορεί να καλύψει ένα όχημα.  

Τα κύρια χαρακτηριστικά που πρέπει να έχουν τα οχήματα συλλογής είναι τα εξής: 

 να τηρούν τους κανονισμούς ABPR. Πρέπει δηλαδή να είναι κλειστά οχήματα που να μην 

επιτρέπουν την πρόσβαση στα απορρίμματα από ζώα, πουλιά κτλ, και τη διαρροή οποιωνδήποτε 

υγρών. 

 να επιτρέπουν την φόρτωση τόσο μεγάλων (π.χ. 660 λίτρα) όσο και μικρότερων (π.χ. 120 λίτρα) 

κάδων με loaders. 

 να μην έχουν συμπιεστή γιατί αυτός αυξάνει την πιθανότητα για απώλεια υγρών, ή αν έχουν να 

μπορεί να ρυθμιστεί ο βαθμός συμπίεσης στο ελάχιστο. 

 να έχουν μηχανισμό ‘κατανομής’ των απορριμμάτων για να μην δημιουργούνται προβλήματα 

άνισης κατανομής βάρους εντός του οχήματος. 

 να έχουν υψηλό βαθμό ανύψωσης που να επιτρέπει την πλήρη κένωση των απορριμμάτων ή να 

διαθέτουν μηχανισμό ώθησης των απορριμμάτων από το βάθος του φορτηγού προς τα έξω. 

Δεδομένου του βάρους και των χαρακτηριστικών των οργανικών (σχετικά υγρά) η ύπαρξη ενός 

εκ των δύο μηχανισμών είναι ιδιαίτερα σημαντική. 

 Να διαθέτουν δοχείο συλλογής υγρών με δυνατότητα διοχέτευσης των υγρών σε ειδικό χώρο 

συλλογής. 

Τα υφιστάμενα σκυβαλοφόρα οχήματα των δήμων διαθέτουν ως επί το πλείστων τα πιο πάνω 

χαρακτηριστικά. Άρα θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν και για την συλλογή των οργανικών κουζίνας. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, αν το όχημα θα χρησιμοποιείται και για τη συλλογή άλλων ρευμάτων 

αποβλήτων πέραν των υπολειμμάτων που θα οδηγηθούν στους ΟΕΔΑ, θα πρέπει να πλένεται μετά από 

κάθε μεταφορά οργανικών και το νερό πλύσης να διατίθεται σύμφωνα με τις πρόνοιες του Ευρωπαϊκού 

κανονισμού ABPR. Αυτό μπορεί να γίνεται στις αδειοδοτημένες μονάδες επεξεργασίας των οργανικών, 

αφού σύμφωνα με τους όρους λειτουργίας τους, θα πρέπει να διαθέτουν σταθμούς πλύσης οχημάτων.   
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4.2.6 Συχνότητα Συλλογής 

Λόγω της φύσης των οργανικών απορριμμάτων κουζίνας καθώς και των σχετικά μεγάλων ποσοτήτων 

που παράγουν οι επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον τομέα της ετοιμασίας ή πώλησης τροφίμων, 

η συλλογή οργανικών αποβλήτων κουζίνας προτείνεται όπως πραγματοποιείται καθημερινά.  

4.2.7 Τρόπος Συλλογής/ Σημεία Απόθεσης Κάδων  

Τα σημεία απόθεσης των κάδων συλλογής της εκάστοτε επιχείρησης θα πρέπει να καθορίζονται σε 

συνεννόηση με το φορέα συλλογής, έτσι ώστε να διευκολύνεται η όλη διαδικασία και να μειώνεται ο 

χρόνος συλλογής (και της πλύσης) των κάδων, χωρίς να επηρεάζεται η ομαλή λειτουργία της 

επιχείρησης.  

4.2.8 Απαιτούμενος Χρόνος και Προσωπικό Συλλογής 

Σε αντίθεση με τη συλλογή οικιακών οργανικών αποβλήτων κουζίνας, που ως επί το πλείστων η συλλογή 

γίνεται από το πεζοδρόμιο, οι επιχειρήσεις, σύμφωνα και με τις άδειες λειτουργίας τους, είναι 

υποχρεωμένες να διαθέτουν συγκεκριμένο χώρο προσωρινής φύλαξης των αποβλήτων τους, από όπου 

και συλλέγονται. Αναμφίβολα αυτό αυξάνει τον απαραίτητο χρόνο συλλογής από την κάθε επιχείρηση.  

Η Εικόνα 13, που προκύπτει από μελέτη που υλοποιήθηκε από την WRAP σχετικά με τα συστήματα 

συλλογής οργανικών αποβλήτων κουζίνας επιχειρήσεων, δείχνει τον απαιτούμενο χρόνο συλλογής ανά 

κάδο, ανά τύπο επιχείρησης. Παρόλο που οι χρόνοι αυτοί δεν αφορούν συγκεκριμένα την Κύπρο, 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για σκοπούς σχεδιασμού του συστήματος, σε συνδυασμό με τον 

υπολογισμό του χρόνου που απαιτείται για μετάβαση από τη μια επιχείρηση στην άλλη (εντός 

τουριστικών περιοχών ο χρόνος αυτός μπορεί να είναι πολύ μικρός ενώ σε αστικές περιοχές ενδεχομένως 

να είναι μεγαλύτερος). 

 

ΕΙΚΟΝΑ 13 ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΣΥΛΛΟΓΗΣ ΑΝΑ ΚΑΔΟ ΑΝΑ ΤΥΠΟ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Αναφορικά με το προσωπικό συλλογής, σε τουριστικές περιοχές που υπάρχει μεγάλη πυκνότητα σημείων 

συλλογής, προτείνεται όπως η συλλογή να πραγματοποιείται από 2 άτομα, ένα οδηγό και ένα συλλέκτη, 
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ή 3 άτομα, ένα οδηγό και δύο συλλέκτες, αν θα χρησιμοποιηθούν τα υπάρχοντα οχήματα των Δήμων. 

Στις υπόλοιπες περιοχές ακόμα και 1 άτομο (οδηγός-συλλέκτης) μπορεί να λειτουργήσει ικανοποιητικά.  

4.3 Έλεγχος Ποιότητας Οργανικών Αποβλήτων από Εμπορικές 

Δραστηριότητες 

 

Όπως και με το οικιακό οργανικό κλάσμα, έτσι και με το εμπορικό θα πρέπει να γίνεται έλεγχος 

ποιότητας με στόχο τον περιορισμό του ποσοστού μη-οργανικών στην αρχή κάτω του 10% με τελικό 

στόχο κάτω του 5%. Κατά τους χειμερινούς μήνες, ο έλεγχος στις εμπορικές δραστηριότητες θα γίνεται 

από την ομάδα ελεγκτών του οικιακού συστήματος. Στη διάρκεια της θερινής σεζόν συστήνεται η 

δημιουργία μιας επιπλέον προσωρινής ομάδας ελεγκτών για τις τουριστικές περιοχές, τουλάχιστον στα 

αρχικά στάδια εφαρμογής του συστήματος συλλογής, καθώς η πιθανότητα για μη-ορθό διαχωρισμό στην 

πηγή είναι αυξημένη, λόγω του μεγάλου φόρτου εργασίας σε αυτές τις επιχειρήσεις. 

Όμοια με το σύστημα οικιακής συλλογής, οι ελεγκτές θα πρέπει να έχουν τη δυνατότητα είτε να 

απορρίψουν ένα κάδο/ φορτίο, ή να εκδώσουν πρόστιμο στο υποστατικό που ευθύνεται, ή ακόμα και τα 

δύο και το ύψος του προστίμου ανέρχεται στα €50.  
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5. Ενημέρωση και Ευαισθητοποίηση 

Η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού είναι ιδιαίτερα σημαντική για την επιτυχία του 

συστήματος. Τα μηνύματα που θα σταλούν στο κοινό πρέπει να είναι ξεκάθαρα και να εξηγούν τη 

σημαντικότητα της χωριστής συλλογής του οργανικού κλάσματος των οικιακών απορριμμάτων, τον 

τρόπο σωστούς διαχωρισμούς και συλλογής, και τα οφέλη σε περιβαλλοντικό, κοινωνικό, οικονομικό και 

προσωπικό επίπεδο.  

Σε μεταγενέστερο στάδιο, και αφού εδραιωθεί το σύστημα, οι ΑΤΑ θα μπορούσαν να ενισχύσουν την 

ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού διαχέοντας χρήσιμες πρακτικές για τη μείωση παραγωγής 

οργανικών αποβλήτων κουζίνας.   

5.1 Ενημέρωση από πόρτα σε πόρτα 

Ίσως το πιο σημαντικό κομμάτι της ευαισθητοποίησης του κοινού είναι η αρχική ενημέρωση από πόρτα 

σε πόρτα που γίνεται με την παράδοση του κάδου κουζίνας και του κάδου συλλογής σε κάθε σπίτι ή 

διαμέρισμα. Στους κάδους κουζίνας μπορεί να υπάρχει σήμανση με τα είδη οργανικών που επιτρέπονται 

στο σύστημα ενώ στους εξωτερικούς κάδους συλλογής θα πρέπει να υπάρχει σήμανση ότι είναι μόνο για 

οργανικά κουζίνας.  Οι κάδοι κουζίνας θα πρέπει να συνοδεύονται από μικρό αριθμό (μέχρι 10) δωρεάν 

κομποστοποιήσιμων σακούλων καθώς και ενημερωτικό υλικό με ξεκάθαρες οδηγίες για τα είδη 

απορριμμάτων που μπαίνουν στους κάδους, για τον τρόπο συλλογής τους και για τις μέρες συλλογής 

τους. Σε περιοχές όπου κρίνεται αναγκαίο το ενημερωτικό υλικό θα πρέπει να μεταφράζεται και σε άλλες 

γλώσσες. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό το ενημερωτικό υλικό να είναι απλό και ξεκάθαρο, να επεξηγεί τα 

είδη απορριμμάτων που συλλέγονται με εικόνες, και να φέρει στοιχεία επικοινωνίας για περισσότερες 

πληροφορίες. 

 

ΕΙΚΟΝΑ 14 ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ 

Με παρόμοιο τρόπο θα πρέπει να γίνει και η εκστρατεία ενημέρωσης σε εστιατόρια, ξενοδοχεία, σχολεία 

κτλ. Το ενημερωτικό υλικό θα πρέπει να διαμορφώνεται ανάλογα και να μεταφράζεται στις γλώσσες του 

προσωπικού. 
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Αναφορικά με τον προγραμματισμό της ενημέρωσης από πόρτα σε πόρτα, η εμπειρία στο εξωτερικό 

έδειξε ότι αυτή πρέπει να γίνεται μία εβδομάδα πριν τη πρώτη συλλογή, έτσι ώστε να μην έχει περάσει 

πολύς χρόνος από την ενημέρωση μέχρι την εφαρμογή του προγράμματος. Πιθανόν η ενημέρωση να 

πρέπει να γίνει τις απογευματινές ώρες για νοικοκυριά, όπου ο περισσότερος πληθυσμός είναι στα σπίτια 

του, και τις ώρες προετοιμασίας (ίσως πρωινές ώρες) σε ξενοδοχεία και εστιατόρια.  

5.2 Ενημερωτικές Καμπάνιες στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 

Ιδιαίτερα την περίοδο πριν την εφαρμογή της ξεχωριστής συλλογής οργανικών και τους πρώτους μήνες 

εφαρμογής του συστήματος είναι απαραίτητη μία καλά οργανωμένη και αποτελεσματική καμπάνια 

ενημέρωσης σε εθνικό επίπεδο στα μέσα μαζικής ενημέρωσης (τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά). Η διάχυση 

πληροφοριών από εκπομπές που στοχεύουν σε διάφορα και διαφορετικά κοινά-στόχο μπορούν να 

προωθηθούν τα κύρια μηνύματα που αφορούν στο σύστημα και κυρίως στην ανάγκη εφαρμογής του, τον 

τρόπο με τον οποίο πρέπει να υλοποιείται και την ολοκληρωμένη διαχείριση οργανικών αποβλήτων από 

τη συλλογή τους, μέχρι τη δημιουργία και χρήση του εδαφοβελτιωτικού που θα παράγεται.  

Οι μεγάλες διαφημιστικές πινακίδες μπορούν να δράσουν συμπληρωματικά στην ενημερωτική καμπάνια 

στα ΜΜΕ, αφού φαίνεται πως, αν σχεδιαστούν με έξυπνο τρόπο, μπορεί να είναι πολύ αποτελεσματικές 

(βλέπε παράδειγμα ΑΦΗΣ). Οι πινακίδες αυτές μπορούν να λειτουργήσουν και σαν μέσο ‘υπενθύμισης’ 

κατά τη διάρκεια εφαρμογής του συστήματος. 

5.3 Ενημερωτικές Καμπάνιες στα Σχολεία 

Τα παιδιά αποτελούν κύρια ομάδα-στόχο κάθε ενημερωτικής καμπάνιας καθώς είναι πιο θετικά σε 

καινούριες ιδέες, και μπορούν να ασκήσουν πίεση στην οικογένεια τους για υλοποίηση πρακτικών που 

μαθαίνουν στο σχολείο (όπως για παράδειγμα η ανακύκλωση, η Τηγανοκίνηση κτλ). Η συλλογή και 

ανακύκλωση των οργανικών κουζίνας μπορεί να διδαχτεί στα παιδιά με βιωματικό τρόπο π.χ. μέσω της 

μεταφοράς και της ‘επίδειξης΄ της κομποστοποίησης στα σχολεία μέσω ενός εκπαιδευτικού οχήματος για 

παράδειγμα (Εικόνα 15), και τη δωρεά και χρήση κόμποστ από οργανικά απόβλητα για χρήση στους 

λαχανόκηπους που πολλά σχολεία πλέον έχουν.   

Για την υλοποίηση της ενημερωτικής καμπάνιας στα σχολεία, οι ΑΤΑ μπορούν αν συνεργαστούν με μη-

κυβερνητικές, μη-κερδοσκοπικές οργανώσεις που έχουν ήδη σημαντική πείρα σε θέματα εκπαίδευσης και 

ενημέρωσης.  

 

ΕΙΚΟΝΑ 15 ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΥ ΟΧΗΜΑΤΟΣ 
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5.4 Συμμετοχή σε Ημερίδες και Φεστιβάλ 

Κάθε χρόνο διοργανώνονται δεκάδες φεστιβάλ και ημερίδες που αφορούν το περιβάλλον, την 

ανακύκλωση κτλ, και αυτά μπορούν να αποτελέσουν σημαντική πλατφόρμα για την ενημέρωση του 

κοινού σχετικά με την συλλογή οργανικών, δίνοντας τους και πρόσβαση σε άτομα τα οποία θα 

μπορούσαν να τους λύσουν απορίες σχετικά με τον τρόπο υλοποίησης, τους λόγους κτλ. Σε αυτά τα 

φεστιβάλ θα μπορούσαν μάλιστα να δίνονται και μικρά σακούλια με κόμποστ στους παρευρισκόμενους 

ως τρόπο προσέλκυσης του κοινού. 

Προσωρινά σημεία ενημέρωσης του κοινού (Εικόνα 16) θα  μπορούσαν να εγκατασταθούν και σε 

υπεραγορές, ειδικά στα αρχικά στάδια εφαρμογής του συστήματος για να έχει το κοινό πρόσβαση σε 

άτομα με τα οποία να μπορεί να μιλήσει και που να μπορούν να επιλύσουν τυχόν απορίες. 

 

ΕΙΚΟΝΑ 16 ΠΡΟΣΩΡΙΝΟ ΣΗΜΕΙΟ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗΣ ΚΟΙΝΟΥ 

5.5 Διοργάνωση Ημερών Δωρεάς Κόμποστ 

Μια πρακτική που αποδείχτηκε ιδιαίτερα δημοφιλής στο εξωτερικό είναι η διοργάνωση ημερών δωρεάς 

κόμποστ ως ένδειξη εκτίμησης της συμμετοχής του κοινού αλλά και ως μέσω ‘υπενθύμισης’ ότι το 

πρόγραμμα συλλογής παράγει κάτι χρήσιμο για τον κάθε ένα από εμάς.  

5.6 Γραμμή Επικοινωνίας 

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό οι χρήστες να έχουν τη δυνατότητα να μιλήσουν με κάποιον αρμόδιο άτομο 

σχετικά με οποιεσδήποτε απορίες μπορεί να έχουν για την εφαρμογή του συστήματος. Συστήνεται έτσι 

είτε να δημιουργηθεί ένας παγκύπριος δωρεάν αριθμός διαθέσιμος καθ’ όλη τη διάρκεια της μέρας (αν 

όχι 24ωρος) ή, αν αυτό δεν είναι δυνατόν, να υπάρχει ένας αριθμός σε κάθε ΑΤΑ. Καθοριστική για την 

επιτυχία του συστήματος, και την εμπιστοσύνη του κοινού σε αυτό, είναι να η άμεση ανταπόκριση και 

ευγενική εξυπηρέτηση του κοινού.  
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6. Παρακολούθηση και Αξιολόγηση 
Οι μελετητές συστήνουν όπως γίνεται τακτική (κάθε 6 μήνες) παρακολούθηση και αξιολόγηση τόσο της 

συμμετοχής στο σύστημα όσο και της ποιότητας του υλικού που συλλέγεται, καθώς αυτό θα βοηθήσει (1) 

στην αναγνώριση περιοχών/ δήμων/ κτλ όπου η συμμετοχή του κοινού είναι χαμηλή και έτσι χρειάζεται 

να εντατικοποιηθεί η ενημερωτική εκστρατεία, και (2) στην αξιολόγηση της ποιότητας του υλικού και 

κατά πόσο μειώνονται ή αυξάνονται τα μη-επιτρεπόμενα υλικά, αν υπάρχουν περιοχές όπου το πρόβλημα 

είναι ιδιαίτερα αυξημένο, επιτρέποντας έτσι τον εκάστοτε δήμο/ κοινότητα/ σύμπλεγμα κοινοτήτων να 

μπορεί να λάβει τα κατάλληλα μέτρα. 
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Παράρτημα Ι 

Γενικός οδηγός προς Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την Εφαρμογή 

Συστήματος Συλλογής Οργανικών Αποβλήτων Κουζίνας 

Ο οδηγός αυτός καταγράφει το πλαίσιο μέσα στο οποίο αναμένεται η κάθε Αρχή Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

(ATA) να κινηθεί σε ότι αφορά το θέμα της χωριστής Συλλογής/Διαχείρισης Οργανικών Αποβλήτων 

Κουζίνας, ώστε να διαμορφωθεί ένα ομοιόμορφο Σύστημα που να καλύπτει το σύνολο των αστικών 

περιοχών της Κυπριακής Δημοκρατίας. Περιλαμβάνει το σύνολο των βασικών στοιχείων δόμησης και 

λειτουργίας του Συστήματος από την εκάστοτε ΑΤΑ, με βηματική περιγραφή της συλλογής των 

οργανικών από οικιστικά υποστατικά και εμπορικές δραστηριότητες. Αποτελεί μία ποιοτική περιγραφή 

του συστήματος σε ότι αφορά στην μέθοδο εκτίμησης του τύπου παραγωγών αποβλήτων, στην ποσότητα 

παραγόμενων αποβλήτων εντός της περιοχής σχεδιασμού, στις ανάγκες σε εξοπλισμό, στο πλαίσιο της 

μεθόδου συλλογής, ελέγχου και παρακολούθησης του συστήματος, όπως και στον τρόπο διάχυσης και 

ενημέρωσης. 

Επιπρόσθετα ο οδηγός περιλαμβάνει ένα εργαλείο «Εργαλείο Υπολογισμού Κόστους Συστήματος» 

(Παράρτημα Ι.Α) σε excel και τον αντίστοιχο «Οδηγό Εργαλείου Υπολογισμού Κόστους Συστήματος» 

(Παράρτημα Ι.Β), τα οποία οι ΑΤΑ μπορούν να χρησιμοποιήσουν κατά το σχεδιασμό του συστήματός 

τους για σκοπούς υπολογισμού ενός ενδεικτικού κεφαλαιουχικού και λειτουργικού κόστους, τις ανάγκες 

σε ανθρώπινο δυναμικό και τον απαιτούμενο εξοπλισμό.   

Είναι σημαντικό να σημειωθεί ότι το κόστος του συστήματος συνδέεται άμεσα με το κόστος της τελικής 

διαλογής των οργανικών. Στόχος τίθεται η διατήρηση της καθαρότητας του οργανικού που 

παραλαμβάνεται από τα σημεία συλλογής, σε μέγιστο ποσοστό μη-οργανικών 5%. Ως εκ τούτου οι ΑΤΑ 

θα πρέπει να έχουν υπόψη τους ότι εκ των πραγμάτων, η πρώτη χρονικά φάση υλοποίησης του 

προτεινόμενου συστήματος, ωσότου εκπαιδευτεί το κοινό στη σωστή διαλογή στην πηγή αλλά και 

εφαρμοστεί αποδοτικά το σύστημα ελέγχου των ΑΤΑ, τόσο το “gate fee” των εν λόγω χώρων 

επεξεργασίας, όσο και το κόστος ελέγχου και ενημέρωσης του κοινού αναμένεται να είναι αυξημένο.  

Κατά τον σχεδιασμό του εκάστοτε συστήματος συλλογής οργανικών, παροτρύνονται οι ΑΤΑ όπως 

προνοήσουν την παροχή κινήτρων στους πολίτες για τον καλύτερο διαχωρισμό των οργανικών 

αποβλήτων. Η παγκόσμια εμπειρία συσχετίζει τον βαθμό βιωματικής-συμμετοχικής εμπλοκής του πολίτη 

και των επιχειρήσεων μέσω σοβαρών κινήτρων, με την αποτελεσματικότητα του διαχωρισμού και την 

επιτυχία στην διαχείριση-αξιοποίηση των οργανικών.  

Σε περίπτωση όπου η ΑΤΑ επιλέξει την αγορά υπηρεσιών για την συλλογή και μεταφορά των οργανικών, 

τότε προτείνεται όπως ακολουθήσει τους Όρους Εντολής Προς Υπεργολάβους Συλλογής (Παράρτημα 

Ι.Γ). 

Πιο κάτω παρατίθενται τα προτεινόμενα βήματα ενός ολοκληρωμένου σχεδιασμού του Συστήματος 

Συλλογής Οργανικών Αποβλήτων Κουζίνας, προς χρήση από τις ΑΤΑ: 
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Βήμα 1: Καταγραφή Τύπων Παραγωγών Αποβλήτων 

Οι πρακτικές ρυθμίσεις συλλογής ή/και τυχόν εναλλακτικές επιλογές διαχείρισης των οργανικών 

απορριμμάτων κουζίνας διαφοροποιούνται ανάλογα με το αν πρόκειται για αστική ή αγροτική περιοχή, 

αν στην περιοχή υπάρχει έντονη τουριστική δραστηριότητα και εποχικότητα του τουριστικού ρεύματος, 

αν πρόκειται για μια μεγάλη κοινότητα ή για σύμπλεγμα μεγάλων κοινοτήτων, ή αν πρόκειται για 

απομακρυσμένη/ ορεινή κοινότητα.  

Ως εκ τούτου, ο σχεδιασμός ενός επιτυχημένου συστήματος ξεχωριστής συλλογής του οργανικού 

κλάσματος των αστικών αποβλήτων, απαιτεί: 

1. τον καθορισμό της περιοχής η οποία θα συμπεριλαμβάνεται εντός του συγκεκριμένου 

συστήματος, και 

2. την αναγνώριση όλων των τύπων παραγωγών αποβλήτων εντός της περιοχής ενδιαφέροντος. 

Έτσι, κάθε Δήμος, Κοινότητα ή Σύμπλεγμα Κοινοτήτων, προτού να αρχίσει τον σχεδιασμό οποιουδήποτε 

συστήματος θα πρέπει να καταγράψει τις εξής πληροφορίες: 

 αριθμός κατοικιών 

 αριθμός πολυκατοικιών, και συνολικός αριθμός διαμερισμάτων εντός των πολυκατοικιών 

 αριθμός εμπορικών καταλυμάτων (π.χ. γραφεία και καταστήματα) χωρίς κουζίνα 

 αριθμός εμπορικών καταλυμάτων (π.χ. γραφεία, εργοστάσια, πανεπιστήμια, κλινικές κλπ) που 

διαθέτουν κουζίνα. 

 αριθμός τουριστικών μονάδων (ξενοδοχεία, διαμερίσματα και παρόμοιες μονάδες) όπου θα 

καταγράφεται επίσης και ο αριθμός κλινών, 

 αριθμός χώρων εστίασης (εστιατόρια, καφετέριες κ.α.), 

 απόσταση πιο κοντινής, αδειοδοτημένης μονάδας επεξεργασίας οργανικών απορριμμάτων 

κουζίνας. 

Βήμα 2: Υπολογισμός Ποσότητας Οργανικών Απορριμμάτων 

Για σκοπούς υπολογισμού της ποσότητας οργανικών απορριμμάτων κουζίνας και νοουμένου ότι η ΑΤΑ 

δεν έχει κάποια συγκεκριμένη μελέτη ή δικούς της υπολογισμούς για την παραγωγή οργανικών από την 

κάθε μία πηγή παραγωγής, προτείνεται όπως χρησιμοποιηθούν τα στατιστικά στοιχεία στο Εργαλείο 

Υπολογισμού Κόστους Συστήματος (Παράρτημα Ι.Β).  
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Βήμα 3: Απαιτήσεις Εξοπλισμού Συστήματος Συλλογής  

Οι απαιτήσεις του εξοπλισμού του συστήματος συλλογής χωρίζονται σε δύο υποσυστήματα:  

Α. Απαιτήσεις Εξοπλισμού Συστήματος Συλλογής από Οικίες και Πολυκατοικίες  

Κάδοι Κουζίνας για μονοκατοικίες και διαμερίσματα 

Για τη διευκόλυνση της συλλογής των οργανικών 

απορριμμάτων από τις κουζίνες των κατοικιών και 

πολυκατοικιών, θα πρέπει να παρέχεται ένας μικρός κάδος 

κουζίνας σε κάθε οικία ή διαμέρισμα, ο οποίος θα μπορεί να 

τοποθετείται είτε πάνω στην επιφάνεια εργασίας της κουζίνας, 

είτε δίπλα από τον κάδο υπολειμματικών απορριμμάτων 

ΟΙ ΑΤΑ θα παρέχουν δωρεάν σε κάθε μονοκατοικία ή 

διαμέρισμα ένα κάδο κουζίνας χωρητικότητας 5-7 λίτρων, από 

συμπαγές πλαστικό, με κάλυμμα και χερούλι, ουδέτερου 

χρώματος κατά προτίμηση καφέ, πράσινο, άσπρο.  

 

 
Εικόνα 1: Παράδειγμα Κάδου Κουζίνας  

Σακούλες για Κάδους Κουζίνας  

Οι πιο πάνω κάδοι κουζίνας θα πρέπει να χρησιμοποιούνται σε 

συνδυασμό με διαφανείς βιοδιασπώμενες - κομποστοποιήσιμες 

σακούλες σύμφωνα με τις απαιτήσεις του Ευρωπαϊκού 

προτύπου EN 13432, που φέρουν ειδική σήμανση από τον 

κατασκευαστή τους και είναι λίγο μεγαλύτερες σε 

χωρητικότητα από τον κάδο κουζίνας.  

 

Η κάθε ΑΤΑ θα παρέχει δωρεάν τις πρώτες 10 σακούλες ενώ θα 

αναλάβει την αγορά και διάθεση τους στην ευρύτερη περιοχή 

εξυπηρέτησης των πολιτών. 

 

 
Εικόνα 2: Παράδειγμα Σακούλας 

Κάδοι Συλλογής για Οικίες  

 

Πρόκειται για τους κάδους όπου οι χρήστες θα τοποθετούν τις 

γεμάτες σακούλες τους (από τους κάδους κουζίνας) και από 

τους οποίους οι αρχές τοπικής αυτοδιοίκησης θα συλλέγουν τα 

οργανικά απόβλητα κουζίνας 

Η ΑΤΑ θα παρέχει, δωρεάν ανά οικία, ένα κάδο συλλογής 

χωρητικότητας 20-25 λίτρων, από συμπαγές πλαστικό, με 

ανθεκτικό χερούλι και με καπάκι. Το χρώμα του κάδου θα είναι 

ομοιόμορφο για όλη την επικράτεια της Κυπριακής 

Δημοκρατίας και θα συναποφασιστεί με τους εμπλεκόμενους 

φορείς (Πρόταση του Τμήματος Περιβάλλοντος είναι το άσπρο 

χρώμα κάδων). 

 

 
Εικόνα 3: Παράδειγμα Κάδου Συλλογής 

Οικίας 
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Κάδοι Συλλογής για  Πολυκατοικίες  

Πρόκειται για τους κάδους όπου οι χρήστες θα τοποθετούν τις 

γεμάτες σακούλες τους (από τους κάδους κουζίνας) και από 

τους οποίους οι ΑΤΑ θα συλλέγουν τα οργανικά απόβλητα 

κουζίνας από τις πολυκατοικίες. 

Η ΑΤΑ θα παρέχει δωρεάν ένα κάδο συλλογής ανά 

πολυκατοικία στον οποίο όλα τα διαμερίσματα θα εναποθέτουν 

τις γεμάτες σακούλες τους. Ο πλαστικός κάδος θα: 

 έχει χωρητικότητα 120 – 240 λίτρων  

 είναι τύπου wheelie bin με τροχούς  

 επιτρέπει το άδειασμα του στα οχήματα συλλογής με 

χρήση ανυψωτικού (loader) 

 έχει ειδικό κάλυμμα που δεν μπορούν να ανοίξουν ζώα 

  

Το χρώμα του κάδου θα συναποφασιστεί με τους 

εμπλεκόμενους φορείς (Πρόταση του Τμήματος Περιβάλλοντος 

είναι το άσπρο χρώμα κάδων) 

 

Σε περίπτωση που η ΑΤΑ επιλέξει αγορά υπηρεσιών για 

συλλογή και μεταφορά, τότε θα πρέπει σε συνεννόηση με τον 

υπεργολάβο να διερευνήσει κατά πόσον η πιο πάνω επιλογή 

(ένας κάδος ανά πολυκατοικία) είναι εφικτή.  

 

Εναλλακτικά προτείνεται η παροχή ενός κάδου 20-25 λίτρων σε 

κάθε διαμέρισμα. Η λύση αυτή διευκολύνει τον έλεγχο 

ποιότητας του υλικού που συλλέγεται, δεδομένου ότι ο κάθε 

κάδος θα περιέχει κατάλληλη σήμανση με τον αριθμό του 

διαμερίσματος από όπου προέρχεται. 

 

 
Εικόνα 4: Παράδειγμα Κάδου Συλλογής 

τύπου wheelie bin Πολυκατοικίας  

Οχήματα Συλλογής Οργανικών Αποβλήτων από Οικίες και 

Πολυκατοικίες 

 

Τα κύρια χαρακτηριστικά των οχημάτων συλλογής 

παρουσιάζονται στο Παράρτημα Ι.Γ και συνοπτικά 

περιλαμβάνουν τα εξής: 

 να τηρούν τους κανονισμούς για τα ζωικά προϊόντα 

(ABPR).  

 να επιτρέπουν την φόρτωση τόσο wheelie bins με 

loaders, όσο και την κατευθείαν απόθεση από τους πιο 

μικρούς (20-25 λίτρα) κάδους συλλογής 

 να μην έχουν συμπιεστή ή να μπορεί να ρυθμιστεί για 

χαμηλή συμπίεση 

 να έχουν υψηλό βαθμό ανύψωσης που να επιτρέπει την 

απόρριψη των απορριμμάτων ή να διαθέτουν 

μηχανισμό ώθησης των απορριμμάτων από το βάθος 

του φορτηγού προς τα έξω 
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Στην περίπτωση που τα υφιστάμενα σκυβαλοφόρα οχήματα των 

ΑΤΑ έχουν τα πιο πάνω χαρακτηριστικά, τότε θα μπορούσαν να 

χρησιμοποιηθούν και για την συλλογή των οργανικών κουζίνας. 

 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, αν το όχημα θα χρησιμοποιείται 

και για τη συλλογή άλλων ρευμάτων αποβλήτων, μετά από κάθε 

μεταφορά οργανικών είναι απαραίτητο να πλένεται και το νερό 

πλύσης να διατίθεται σύμφωνα με τις πρόνοιες του Ευρωπαϊκού 

κανονισμού ABPR. Αυτό μπορεί να γίνεται στις αδειοδοτημένες 

μονάδες επεξεργασίας των οργανικών αφού, σύμφωνα με τους 

όρους λειτουργίας τους, έχουν σταθμούς πλύσης οχημάτων. 

 
 

Εικόνα 5: Παράδειγμα Οχήματος Συλλογής 

Ειδικές Ρυθμίσεις για Απομακρυσμένες Περιοχές και Ορεινές 

Κοινότητες 

 

Οι εν λόγω κοινότητες καλούνται να χρησιμοποιούν τα 

υφιστάμενα οχήματα συλλογής τους, που θα μεταφέρουν τα 

απόβλητα στον πλησιέστερο χώρο επεξεργασίας  αποβλήτων.  

Η συλλογή οργανικών αποβλήτων πραγματοποιείται βάσει της 

υφιστάμενης πρακτικής που βρίσκεται σε ισχύ.  

 

Εναλλακτικά, οι  κοινότητες που δεν ανήκουν σε σύμπλεγμα 

καλούνται όπως διαπραγματευτούν την ένταξη τους σε ένα από 

τα γειτονικά συμπλέγματα ή όπως χρησιμοποιούν τα 

υφιστάμενα τους οχήματα για τη συλλογή των οργανικών 

αποβλήτων κουζίνας και την τοποθέτηση τους σε κάδους των 

240 λίτρων σε κεντρικό σημείο εντός της κοινότητας και την 

μεταφορά τους στο γειτονικότερο σύμπλεγμα από όπου θα τα 

συλλέξει ο ανάδοχος της σύμβασης του εν λόγω συμπλέγματος. 

 

Εναλλακτικά και κατά περίπτωση θα μπορούσε η κοινοτική 

αρχή να αιτηθεί τη χρηματοδότηση αγοράς συμπληρωματικών 

υποδομών (όχημα ή/και κλειστό κάδο). 

 
Εικόνα 6: Παράδειγμα Οχήματος Συλλογής 

για απομακρυσμένες κοινότητες. 
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Β. Απαιτήσεις Εξοπλισμού Συστήματος Συλλογής από Εμπορικές Δραστηριότητες 

Στις εμπορικές δραστηριότητες εμπίπτουν όλοι οι τύποι δραστηριοτήτων που παράγουν απόβλητα 

κουζίνας, συμπεριλαμβανομένων των HoReCa (Hotel-Restaurants-Café) (δηλ. χώρων εστίασης όπως 

εστιατόρια, καντίνες, fast-food, κτλ, τουριστικές μονάδες όπως ξενοδοχεία και τουριστικά διαμερίσματα, 

καντίνες/ εστιατόρια γραφειακών συγκροτημάτων), νοσοκομείων και κλινικών, υπεραγορών, 

εργοστασίων παραγωγής τροφίμων, σχολείων και πανεπιστήμιων, αλλά και από άλλες εμπορικές 

δραστηριότητες που δεν δραστηριοποιούνται στο τομέα παραγωγής ή πώλησης τροφίμων. 

Εξοπλισμός για εμπορικές Δραστηριότητες που δεν δραστηριοποιούνται στο Τομέα Παραγωγής ή 

Πώλησης Τροφίμων  

Σε αυτή την κατηγορία εμπορικών δραστηριοτήτων εμπίπτουν γραφεία και γραφειακά συγκροτήματα 

που δεν έχουν εστιατόριο ή καντίνα, όπως φαρμακεία, περίπτερα και οποιεσδήποτε άλλες επιχειρήσεις 

όπου η κύρια παραγωγή οργανικών αποβλήτων κουζίνας προέρχεται από ιδίαν χρήση των εργαζομένων 

και όχι από πελάτες ή την ίδια την φύση της δραστηριότητας του υποστατικού. Ο απαραίτητος 

εξοπλισμός για αυτή την κατηγορία είναι όμοιος με αυτό του συστήματος των οικιών και πολυκατοικιών 

και θα εξυπηρετούνται από το ίδιο σύστημα συλλογής.  

Εξοπλισμός για Εμπορικές Δραστηριότητες τύπου HoReCa, Νοσοκομεία και Κλινικές, Υπεραγορές, 

Εργοστάσια Παραγωγής Τροφίμων και Άλλες Επιχειρήσεις που Δραστηριοποιούνται στον Τομέα 

Παραγωγής ή Πώλησης Τροφίμων 

Λόγω της αυξημένης ποσότητας των οργανικών αποβλήτων που παράγουν οι επιχειρήσεις του τομέα 

παραγωγής ή πώλησης τροφίμων, κρίνεται αναγκαίο να δημιουργηθεί ένα παράλληλο σύστημα για τη 

συλλογή των οργανικών αποβλήτων τους που να καλύπτει τις ανάγκες τους, ιδιαίτερα σε αστικά κέντρα 

και συμπλέγματα με σημαντικό αριθμό τέτοιων μονάδων.   

 

Κάδοι κουζίνας/ Χώρου Εργασίας 

 

Η ΑΤΑ θα παρέχει δωρεάν ένα κάδο κουζίνας ανά επιχείρηση ή 

ένα κάδο ανά χώρο εστίασης, σε περιπτώσεις όπου μια 

επιχείρηση λειτουργεί πάνω από ένα χώρους εστίασης. 

Ανάλογα με το μέγεθος της επιχείρησης και την αναμενόμενη 

παραγωγή οργανικών, η κάθε ΑΤΑ θα προσφέρει 2-3 

εναλλακτικά μεγέθη κάδου κουζίνας από συμπαγές και 

ανθεκτικό πλαστικό, χωρητικότητας 50 μέχρι 180 λίτρα. 

Κρίνεται επίσης αναγκαία η ύπαρξη κάδων σε όλα τα 

σημαντικά σημεία παραγωγής/συλλογής οργανικών αποβλήτων 

εντός της κουζίνας 

Στους χώρους εστίασης ή και της κουζίνας ο κάδος πρέπει να 

είναι με κάλυμμα και συστήνεται να έχει πετάλι έτσι ώστε να 

είναι πιο εύχρηστος και να τηρούνται οι κανόνες υγιεινής. 

 
 

 

 

 

 

 
Εικόνα 7: Κάδος Κουζίνας Χώρου Εστίασης 



Παράρτημα Ι_ Γενικός οδηγός προς ΑΤΑ  

 

7 
 

Σακούλες για Κάδους Κουζίνας  

Οι πιο πάνω κάδοι κουζίνας θα πρέπει να χρησιμοποιούνται σε συνδυασμό με διαφανείς βιοδιασπώμενες 

- κομποστοποιήσιμες σακούλες σύμφωνα με τις απαιτήσεις του Ευρωπαϊκού προτύπου EN 13432, που 

φέρουν ειδική σήμανση από τον κατασκευαστή τους και είναι λίγο μεγαλύτερες σε χωρητικότητα από 

τον κάδο κουζίνας.  

 

Η κάθε ΑΤΑ θα παρέχει δωρεάν τις πρώτες 10 σακούλες ενώ θα αναλάβει την αγορά και διάθεση τους 

στην ευρύτερη περιοχή εξυπηρέτησης των πολιτών 

 

Η κάθε επιχείρηση θα μπορεί να επιλέξει αν προτιμά ή όχι να χρησιμοποιεί κομποστοποιήσιμη σακούλα 

στους εσωτερικούς κάδους. Όπως και με τις οικίες/ πολυκατοικίες, η κάθε επιχείρηση θα είναι υπεύθυνη 

για την καθαριότητα του κάδου συλλογής της 

 
 

Κάδοι Συλλογής  

 

Η ΑΤΑ θα παρέχει δωρεάν ένα κάδο συλλογής ανά επιχείρηση ή ένα κάδο ανά χώρο εστίασης, σε 

περιπτώσεις όπου μια επιχείρηση λειτουργεί πάνω από ένα χώρους εστίασης. Θα υπάρχουν διαθέσιμα 2-3 

διαφορετικά μεγέθη κάδου συλλογής όπως κάδοι τύπου wheelie bins των 120 λίτρων, για μικρές 

καφετέριες/ καντίνες και μεγαλύτεροι κάδοι από 240 έως και 660 λίτρα για μεγαλύτερες επιχειρήσεις.  

 

Ανεξάρτητα από τη χωρητικότητα του κάδου, όλοι οι κάδοι θα πρέπει να πληρούν τις πιο κάτω 

προδιαγραφές: 

 να είναι κατασκευασμένοι από ανθεκτικό πλαστικό 

 να έχουν καπάκι που να κλείνει καλά για όλους τους κάδους 

 το καπάκι των μικρών κάδων ήτοι των 20-25 λίτρων πρέπει να ασφαλίζει 

 να έχουν στρογγυλοποιημένη βάση, αντί τετραγωνισμένη, για να διευκολύνεται ο καθαρισμός 

τους, ειδικά στις περιπτώσεις όπου οι επιχειρήσεις δεν θα χρησιμοποιούν σακούλια για τους 

κάδους εσωτερικού χώρου 

Το χρώμα του κάδου θα συναποφασιστεί με τους εμπλεκόμενους φορείς (Πρόταση του Τμήματος 

Περιβάλλοντος είναι το άσπρο χρώμα κάδων). 

Οχήματα Συλλογής ((βλέπε οδηγίες προς ΑΤΑ για συλλογή μεταφορά) 

 

Τα κύρια χαρακτηριστικά που πρέπει να έχουν τα οχήματα συλλογής είναι τα εξής: 

 να τηρούν τους κανονισμούς για τα ζωικά προϊόντα (ABPR).  

 να επιτρέπουν την φόρτωση τόσο μεγάλων (π.χ. 660 λίτρα) όσο και μικρότερων (π.χ. 120 λίτρα) 

κάδων με loader. 

 να μην έχουν συμπιεστή γιατί αυτός αυξάνει την πιθανότητα για απώλεια υγρών, ή αν έχουν να 

μπορεί να ρυθμιστεί ο βαθμός συμπίεσης στο ελάχιστο. 

 να έχουν μηχανισμό ‘κατανομής’ των απορριμμάτων για να μην δημιουργούνται προβλήματα 

άνισης κατανομής βάρους εντός του οχήματος. 

 να έχουν υψηλό βαθμό ανύψωσης που να επιτρέπει την πλήρη κένωση των απορριμμάτων ή να 

διαθέτουν μηχανισμό ώθησης των απορριμμάτων από το βάθος του φορτηγού προς τα έξω.  

 Να διαθέτουν δοχείο συλλογής υγρών με δυνατότητα διοχέτευσης των υγρών σε ειδικό χώρο 

συλλογής. 
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Τα υφιστάμενα σκυβαλοφόρα οχήματα των δήμων διαθέτουν ως επί το πλείστον τα πιο πάνω 

χαρακτηριστικά. Άρα θα μπορούσαν να χρησιμοποιηθούν και για την συλλογή των οργανικών κουζίνας. 

Θα πρέπει να σημειωθεί ότι, αν το όχημα θα χρησιμοποιείται και για τη συλλογή άλλων ρευμάτων 

αποβλήτων πέραν των υπολειμμάτων που θα οδηγηθούν στους ΟΕΔΑ, θα πρέπει να πλένεται μετά από 

κάθε μεταφορά οργανικών και το νερό πλύσης να διατίθεται σύμφωνα με τις πρόνοιες του Ευρωπαϊκού 

κανονισμού ABPR. Αυτό μπορεί να γίνεται στις αδειοδοτημένες μονάδες επεξεργασίας των οργανικών, 

αφού σύμφωνα με τους όρους λειτουργίας τους, διαθέτουν σταθμούς πλύσης οχημάτων 

 

 

Βήμα 4: Λειτουργικές Παράμετροι του Συστήματος Συλλογής  

Α. Σύστημα Συλλογής από Οικίες και Πολυκατοικίες  

Συχνότητα  Συλλογής  Συλλογή είτε αργά το βράδυ είτε νωρίς το πρωί, εννοείτε πάντα σε ώρες μη 

αιχμής. 

1 φορά την εβδομάδα τους 6 μήνες Νοέμβριο με Απρίλιο 

2 φορές την εβδομάδα τους 6 μήνες Μάιο μέχρι Οκτώβριο 

Τρόπος Συλλογής  

 

 Οι κάδοι θα συλλέγονται από το πεζοδρόμιο από τις μονοκατοικίες, 

 Στις πολυκατοικίες ο κάδος συλλογής οργανικών θα εγκατασταθεί δίπλα 

από τους υπόλοιπους κάδους, από όπου και θα συλλέγεται. Στην 

περίπτωση της επιλογής ενός κάδου ανά διαμέρισμα τότε το κάθε ένα 

διαμέρισμα είναι υπεύθυνο να τοποθετεί τον κάδο συλλογής του στο 

πεζοδρόμιο. 

 Η συλλογή από μεγάλα οικιστικά συγκροτήματα, όπου η πρόσβαση του 

οχήματος συλλογής σε κάθε ένα από τα κτήρια δεν είναι εφικτή, θα 

πραγματοποιείται παρόμοια με τις πολυκατοικίες. Δηλαδή η κάθε οικία/ 

διαμέρισμα εντός του συγκροτήματος θα έχει την ευθύνη να μεταφέρει τον 

ειδικό κάδο της στο κεντρικό σημείο συλλογής ή τα σακούλια οργανικών 

στον κοινό κάδο (κάδους) του συγκροτήματος από όπου και θα 

συλλέγονται. 

Απαιτούμενος Χρόνος 

και Προσωπικό 

Συλλογής 

 

Αναφορικά με τον καθορισμό του αναγκαίου προσωπικού, θα πρέπει να 

ληφθούν υπόψη τα ακόλουθα:  

 ένα άτομο (οδηγός/ συλλέκτης), μπορεί να εξυπηρετήσει 600-800 σημεία 

συλλογής (οικίες ή πολυκατοικίες) ανά όχημα ανά βάρδια ενώ δύο άτομα, 

ένας οδηγό και ένας συλλέκτη, εξυπηρετούν μέχρι και 1,300 σημεία 

συλλογής ανά όχημα ανά βάρδια.  

 Στην περίπτωση όπου τη συλλογή αναλάβει η ΑΤΑ με τα υφιστάμενα 

οχήματα, τότε θα πρέπει να ληφθούν υπόψη πιθανές συλλογικές συμβάσεις 

που προνοούν πχ. τρία άτομα ανά όχημα συλλογής.  

 Ο υπολογισμός των ατόμων που χρειάζονται και των σημείων συλλογής 

που μπορούν να καλυφθούν σε μια βάρδια θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη 

την απόσταση της περιοχής εξυπηρέτησης του Δήμου ή Κοινότητας, από 
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τον πλησιέστερο αδειοδοτημένο σταθμό επεξεργασίας. 

Προτεινόμενη καλή πρακτική για μείωση του χρόνου συλλογής:  η χρήση 

κάδου τύπου wheelie bin (120 L) μέσα στον οποίο οι συλλέκτες μπορούν να 

αδειάζουν πολλούς μικρούς κάδους των 20-25 λίτρων, αποφεύγοντας έτσι τις 

πολλαπλές μετακινήσεις από και προς το όχημα συλλογής. Ο μεγαλύτερος 

αυτός κάδος προτείνεται όπως αδειάζει με χρήση ανυψωτικού (loader) στο 

κατάλληλα διαμορφωμένο όχημα συλλογής. 

Όλες οι παράμετροι για τον υπολογισμό του χρόνου συλλογής και του 

απαιτούμενου προσωπικού συλλογής, περιλαμβάνονται στο «Εργαλείο 

Υπολογισμού Κόστους Συστήματος» (Παράρτημα Ι.Α). 

 

Έλεγχος Ποιότητας 

 

Η κάθε ΑΤΑ είναι υπεύθυνη για τον έλεγχο της ποιότητας των οργανικών 

αποβλήτων που συλλέγει καθώς οι αδειοδοτημένοι σταθμοί επεξεργασίας 

αποβλήτων καθορίζουν τα τέλη εισόδου (gate fee) στην βάση του ποσοστού 

μη-οργανικών που αυτά περιέχουν, με μέγιστο αποδεκτό συνήθως τα 5 ή τα 

10%.  

Έλεγχος Ποιότητας στις Οικίες:  

Οπτικός έλεγχος των κάδων από εξουσιοδοτημένο άτομο  (ελεγκτές) πριν τη 

συλλογή των οργανικών. Στην περίπτωση όπου κατά τον έλεγχο 

παρατηρηθούν μη-επιτρεπόμενα ρεύματα αποβλήτων ή χρήση ακατάλληλης 

σακούλας, τότε ο κάδος απορρίπτεται και επιβάλλεται πρόστιμο ύψους €30. 

Στον κάδο τοποθετείται σήμανσης απόρριψης με το λόγο απόρριψης και 

ενημερωτικό υλικό. Οι ελεγκτές θα έχουν τη δυνατότητα να επιλέγουν τον 

λόγο απόρριψης από μια τυποποιημένη λίστα. Ο ιδιοκτήτης θα προτρέπεται να 

μεταφέρει τα απορριπτόμενο περιεχόμενο του κάδου, στα γενικά απόβλητα 

της οικίας/ επιχείρησης του.  

 
Εικόνα 8: ‘Έλεγχος Ποιότητας 
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Έλεγχος Ποιότητας στις Πολυκατοικίες 

Όμοια με τις οικίες πραγματοποιείται οπτικός έλεγχος του κοινού κάδου της 

πολυκατοικίας πριν τη συλλογή των οργανικών. Στην περίπτωση όπου κατά 

τον έλεγχο παρατηρηθούν μη-επιτρεπόμενα ρεύματα αποβλήτων ή χρήση 

ακατάλληλης σακούλας, τότε ο κάδος απορρίπτεται και επιβάλλεται πρόστιμο 

ύψους €30 σε ολόκληρη τη πολυκατοικία.  

Κατά το πρώτο εξάμηνο λειτουργίας του συστήματος ο έλεγχος ποιότητας θα 

πρέπει να πραγματοποιείται στο 100% των σημείων συλλογής και στις 

περιπτώσεις παραβάσεων ο έλεγχος θα επαναλαμβάνεται σε διάστημα ενός 

μήνα.  Σε δεύτερη φάση ο έλεγχος θα περιοριστεί στο 15% ανά έτος με 

πρόσθετα τα προβληματικά σημεία συλλογής.  

 

Πλύσιμο και 

Καθαριότητα Κάδων  
 Η κάθε οικία θα είναι υπεύθυνη για το πλύσιμο του κάδου συλλογής της 

και την αντικατάστασή του σε περίπτωση φθοράς ή απώλειας.  

 Οι πολυκατοικίες θα έχουν την επιλογή είτε να αναλάβουν μόνες τους την 

καθαριότητα του κάδου συλλογής τους είτε να ζητήσουν την παροχή 

σχετικής υπηρεσίας από την ΑΤΑ τους. Η κάθε ΑΤΑ θα μπορεί τότε να 

αναλάβει, με την ανάλογη χρέωση, το πλύσιμο των κάδων με συχνότητα 

πλυσίματος τουλάχιστον μια φορά το μήνα (πιθανόν δύο φορές το μήνα 

κατά τους θερινούς μήνες). Νοείται ότι το όχημα/ μηχάνημα που θα 

επιλεγεί θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να διαχειρίζεται όλα τα μεγέθη 

κάδων του συστήματος. 

 

 
Εικόνα 9: Όχημα Καθαρισμού  

 

B. Σύστημα Συλλογής από Εμπορικές Δραστηριότητες 

Εμπορικές Δραστηριότητες που δε δραστηριοποιούνται στο Τομέα Παραγωγής ή Πώλησης Τροφίμων  

Αυτή η κατηγορία εμπορικών δραστηριοτήτων στην οποία εμπίπτουν γραφεία και γραφειακά 

συγκροτήματα που δεν έχουν εστιατόριο ή καντίνα, όπως φαρμακεία, περίπτερα και οποιεσδήποτε άλλες 



Παράρτημα Ι_ Γενικός οδηγός προς ΑΤΑ  

 

11 
 

επιχειρήσεις όπου η κύρια παραγωγή οργανικών αποβλήτων κουζίνας προέρχεται από ιδίαν χρήση των 

εργαζομένων και όχι από πελάτες ή την ίδια την φύση της δραστηριότητας του υποστατικού, θα 

εξυπηρετείται από το ίδιο σύστημα συλλογής των οικιστικών υποστατικών.  

Εμπορικές Δραστηριότητες τύπου HoReCa, Νοσοκομεία και Κλινικές, Υπεραγορές, Εργοστάσια 

Παραγωγής Τροφίμων και Άλλες Επιχειρήσεις που Δραστηριοποιούνται στον Τομέα Παραγωγής ή 

Πώλησης Τροφίμων 

Λόγω της αυξημένης ποσότητας των οργανικών αποβλήτων που παράγουν οι επιχειρήσεις του τομέα 

παραγωγής ή πώλησης τροφίμων, κρίνεται αναγκαίο να δημιουργηθεί ένα παράλληλο σύστημα για τη 

συλλογή των οργανικών αποβλήτων τους που να καλύπτει τις ανάγκες τους. 

 Συχνότητα  Συλλογής  Συλλογή είτε αργά το βράδυ είτε νωρίς το πρωί 

Καθημερινή συλλογή καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους   

Τρόπος Συλλογής  

 

Τα σημεία απόθεσης των κάδων συλλογής της εκάστοτε επιχείρησης θα 

πρέπει να καθορίζονται σε συνεννόηση με το φορέα συλλογής, έτσι ώστε να 

διευκολύνεται η όλη διαδικασία και να μειώνεται ο χρόνος συλλογής, χωρίς να 

επηρεάζεται η ομαλή λειτουργία της επιχείρησης. 

Απαιτούμενος Χρόνος 

και Προσωπικό 

Συλλογής 

 

Σε τουριστικές περιοχές που υπάρχει μεγάλη πυκνότητα σημείων συλλογής, 

προτείνεται όπως η συλλογή να πραγματοποιείται από 2 άτομα, ένα οδηγό και 

ένα συλλέκτη, ή 3 άτομα, ένα οδηγό και δύο συλλέκτες. Η επιλογή ενός μόνο 

ατόμου συνήθως επιλέγεται σε αγροτικές περιοχές, χωρίς να αποκλείεται και 

σε άλλες αστικές περιοχές, αρκεί να αποδεικνύεται ότι δεν αυξάνει σημαντικά 

τον χρόνο συλλογής και την ενόχληση των κατοίκων.   

Έλεγχος Ποιότητας 

 

Η κάθε ΑΤΑ είναι υπεύθυνη για τον έλεγχο της ποιότητας των οργανικών 

αποβλήτων που συλλέγει με στόχο τον περιορισμό του ποσοστού μη-

οργανικών στην αρχή κάτω του 10% και με τελικό στόχο κάτω του 5%. 

Κατά τους χειμερινούς μήνες, ο έλεγχος στις εμπορικές δραστηριότητες θα 

γίνεται από την ομάδα ελεγκτών του οικιακού συστήματος. Στη διάρκεια της 

θερινής σεζόν συστήνεται η δημιουργία μιας επιπλέον προσωρινής ομάδας 

ελεγκτών για τις τουριστικές περιοχές, τουλάχιστον στα αρχικά στάδια 

εφαρμογής του συστήματος συλλογής, καθώς η πιθανότητα για μη-ορθό 

διαχωρισμό στην πηγή είναι αυξημένη, λόγω του μεγάλου φόρτου εργασίας σε 

αυτές τις επιχειρήσεις. 

Όμοια με το σύστημα οικιακής συλλογής, αν οι ελεγκτές θα πρέπει 

απορρίψουν ένα κάδο/ φορτίο, αυτό θα συνοδεύεται από σχετικό 

δικαιολογητικό και έκδοση προστίμου ύψους €50. 

Πλύσιμο και 

Καθαριότητα Κάδων  

Η κάθε επιχείρηση θα είναι υπεύθυνη για την καθαριότητα των κάδων που θα 

χρησιμοποιούνται στους εσωτερικούς χώρους της καθώς και για τον κάδο 

συλλογής της. Οι επιχειρήσεις θα έχουν την επιλογή είτε να αναλάβουν μόνοι 

τους την καθαριότητα του κάδου συλλογής τους είτε να ζητήσουν την παροχή 

σχετικής υπηρεσίας από την ΑΤΑ.  Η κάθε ΑΤΑ θα μπορεί τότε να αναλάβει, 
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με την ανάλογη χρέωση, το πλύσιμο των κάδων με συχνότητα πλυσίματος που 

θα συναποφασιστεί με την εκάστοτε επιχείρηση και όχι αργότερα από μια 

φορά την εβδομάδα. Όσες επιχειρήσεις επιλέξουν να συλλέγουν τα οργανικά 

τους χύδην, χωρίς δηλαδή τη χρήση κομποστοποιήσιμης σακούλας στους 

εσωτερικούς τους κάδους, θα πρέπει να διασφαλίσουν το καθημερινό πλύσιμο 

του κάδου τους. 

 

Βήμα 5: Ενημέρωση και Ευαισθητοποίηση  

Η ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού είναι ιδιαίτερα σημαντική για την επιτυχία του 

συστήματος. Τα μηνύματα που θα σταλούν στο κοινό πρέπει να είναι ξεκάθαρα και να εξηγούν τη 

σημαντικότητα της χωριστής συλλογής του οργανικού κλάσματος των οικιακών απορριμμάτων, τον 

τρόπο σωστού διαχωρισμού και συλλογής, και τα οφέλη σε περιβαλλοντικό, κοινωνικό, οικονομικό και 

προσωπικό επίπεδο.  

Σε μεταγενέστερο στάδιο, και αφού εδραιωθεί το σύστημα, οι ΑΤΑ θα μπορούσαν να ενισχύσουν την 

ενημέρωση και ευαισθητοποίηση του κοινού διαχέοντας χρήσιμες πρακτικές για τη μείωση παραγωγής 

οργανικών αποβλήτων κουζίνας 

Ενημέρωση από πόρτα σε πόρτα 

Ίσως το πιο σημαντικό μέρος της ευαισθητοποίησης του κοινού 

είναι η αρχική ενημέρωση από πόρτα σε πόρτα με την 

παράδοση του κάδου κουζίνας και του κάδου συλλογής σε κάθε 

σπίτι, διαμέρισμα και επιχείρηση. Στους κάδους κουζίνας 

μπορεί να υπάρχει σήμανση με τα είδη οργανικών που 

επιτρέπονται στο σύστημα ενώ στους εξωτερικούς κάδους 

συλλογής θα πρέπει να υπάρχει σήμανση ότι είναι μόνο για 

οργανικά κουζίνας.  Οι κάδοι κουζίνας θα συνοδεύονται από 10 

δωρεάν κομποστοποιήσιμες σακούλες καθώς και ενημερωτικό 

υλικό με ξεκάθαρες οδηγίες για τα είδη απορριμμάτων που 

μπαίνουν στους κάδους, για τον τρόπο συλλογής τους και για 

τις μέρες συλλογής τους. Σε περιοχές όπου κρίνεται αναγκαίο 

το ενημερωτικό υλικό θα πρέπει να μεταφράζεται και σε άλλες 

γλώσσες. Είναι ιδιαίτερα σημαντικό το ενημερωτικό υλικό να 

είναι απλό και ξεκάθαρο και να φέρει στοιχεία επικοινωνίας για 

περισσότερες πληροφορίες. Η χρήση εικόνων θεωρείται ένας 

πιο εύπεπτος τρόπος παρουσίασης 

 

Η ενημέρωση από πόρτα σε πόρτα συστήνεται όπως 

πραγματοποιηθεί μία εβδομάδα πριν τη πρώτη συλλογή, έτσι 

ώστε να μην έχει περάσει πολύς χρόνος από την ενημέρωση 

μέχρι την εφαρμογή του προγράμματος, κατά τις απογευματινές 

ώρες για νοικοκυριά και τις ώρες προετοιμασίας (συνήθως 

πρωινές ώρες) σε ξενοδοχεία και εστιατόρια.  

 

 
Εικόνα 10: Παράδειγμα Ενημερωτικού 

εντύπου 

Ενημερωτικές Καμπάνιες στα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης 
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Καλά οργανωμένη και αποτελεσματική καμπάνια ενημέρωσης σε εθνικό επίπεδο στα μέσα μαζικής 

ενημέρωσης (τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά) σε ικανοποιητικό χρόνο μερικών μηνών πριν την έναρξη 

υλοποίησης του συστήματος. Η διάχυση πληροφοριών θα πρέπει να συμπεριλάβει εκπομπές που 

στοχεύουν στην κάλυψη όσο μεγαλύτερου μέρους του κοινού-στόχου. Μέσω της ενημέρωση θα πρέπει  

να προωθηθούν τα κύρια μηνύματα που αφορούν στο σύστημα και κυρίως στην ανάγκη εφαρμογής του, 

τον τρόπο με τον οποίο πρέπει να υλοποιείται και την ολοκληρωμένη διαχείριση οργανικών αποβλήτων 

από τη συλλογή τους, μέχρι τη δημιουργία και χρήση του εδαφοβελτιωτικού που θα παράγεται. 

 

Ενημερωτικές Καμπάνιες στα Σχολεία  

Τα παιδιά αποτελούν κύρια ομάδα-στόχο κάθε ενημερωτικής καμπάνιας καθώς είναι πιο θετικά σε 

καινούριες ιδέες, και μπορούν να ασκήσουν πίεση στην οικογένεια τους για υλοποίηση πρακτικών που 

μαθαίνουν στο σχολείο (όπως για παράδειγμα η ανακύκλωση, η Τηγανοκίνηση κτλ). Η συλλογή και 

ανακύκλωση των οργανικών κουζίνας μπορεί να διδαχτεί στα παιδιά με βιωματικό τρόπο και σε χρόνο 

που θα προετοιμάσει την οικογένεια. Για την υλοποίηση της ενημερωτικής καμπάνιας στα σχολεία, οι 

ΑΤΑ μπορούν να συνεργαστούν με το Υπουργείο Παιδείας, όπως και με μη-κυβερνητικές, μη-

κερδοσκοπικές οργανώσεις, ιδιαίτερα αυτές που έχουν σχετική εμπειρία σε θέματα εκπαίδευσης και 

ενημέρωσης. 

 

Συμμετοχή σε Ημερίδες και Φεστιβάλ  

Φεστιβάλ και ημερίδες που αφορούν το περιβάλλον, την 

ανακύκλωση κτλ, μπορούν να αποτελέσουν σημαντική 

πλατφόρμα για την ενημέρωση του κοινού σχετικά με την 

συλλογή οργανικών. Προσωρινά σημεία ενημέρωσης του 

κοινού θα  μπορούσαν να εγκατασταθούν και σε υπεραγορές, 

ειδικά στα αρχικά στάδια εφαρμογής του συστήματος.  

 

 
Εικόνα 11: Προσωρινό σημείο ενημέρωσης 

Διοργάνωση Ημερών Δωρεάς Κόμποστ  

Μια πρακτική που αποδείχτηκε ιδιαίτερα δημοφιλής στο εξωτερικό είναι η διοργάνωση ημερών δωρεάς 

κόμποστ ως ένδειξη εκτίμησης της συμμετοχής του κοινού αλλά και ως μέσω ‘υπενθύμισης’ ότι το 

πρόγραμμα συλλογής παράγει κάτι χρήσιμο για τον κάθε ένα από εμάς 

Γραμμή Επικοινωνίας  

Είναι ιδιαίτερα σημαντικό οι χρήστες να έχουν τη δυνατότητα να μιλήσουν με κάποιον αρμόδιο άτομο 

σχετικά με οποιεσδήποτε απορίες μπορεί να έχουν για την εφαρμογή του συστήματος. Συστήνεται έτσι 

να δημιουργηθεί ένας αριθμός διαθέσιμος σε κάθε ΑΤΑ. Καθοριστική για την επιτυχία του συστήματος, 

και την εμπιστοσύνη του κοινού σε αυτό, είναι να η άμεση ανταπόκριση και ευγενική εξυπηρέτηση του 

κοινού. 
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Βήμα 6: Παρακολούθησης και Αξιολόγησης 

Τακτική (κάθε 6 μήνες) παρακολούθηση και αξιολόγηση τόσο της συμμετοχής στο σύστημα όσο και της 

ποιότητας του υλικού που συλλέγεται, καθώς αυτό θα βοηθήσει (1) στην αναγνώριση περιοχών/ δήμων/ 

κτλ όπου η συμμετοχή του κοινού είναι χαμηλή και έτσι χρειάζεται να εντατικοποιηθεί η ενημερωτική 

εκστρατεία, και (2) στην αξιολόγηση της ποιότητας του υλικού και κατά πόσο μειώνονται ή αυξάνονται 

τα μη-επιτρεπόμενα υλικά, αν υπάρχουν περιοχές όπου το πρόβλημα είναι ιδιαίτερα αυξημένο, 

επιτρέποντας έτσι τον εκάστοτε δήμο/ κοινότητα/ σύμπλεγμα κοινοτήτων να μπορεί να λάβει τα 

κατάλληλα μέτρα.  
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Παράτημα Ι. Β  

Οδηγός προς Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης για την Λειτουργία του 

Εργαλείου Υπολογισμού Κόστους του Συστήματος Συλλογής Οργανικών 

Αποβλήτων Κουζίνας 

Ο παρών οδηγός περιλαμβάνει βήμα προς βήμα οδηγίες για τη λειτουργία του ειδικού εργαλείου excel 

«Εργαλείο Υπολογισμού Κόστους Συστήματος», που έχει δημιουργηθεί για σκοπούς ενδεικτικού 

υπολογισμού του κεφαλαιουχικού και λειτουργικού κόστους, και τις ανάγκες σε ανθρώπινο δυναμικό και 

εξοπλισμό του  Συστήματος Συλλογής Οργανικών Αποβλήτων της κάθε Αρχής Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

(ATA). Το εργαλείο παρέχει την δυνατότητα στις ΑΤΑ να ξεκινήσουν τους υπολογισμούς τους με τιμές  

ενδεικτικές, τις οποίες όσο περισσότερα στοιχεία διαθέτουν και συλλέγουν συν τω χρόνο, να μπορούν να 

τις εισαγάγουν βελτιώνοντας την ακρίβεια των υπολογισμών ώστε να ανταποκρίνονται όλο και 

περισσότερο στις πραγματικές συνθήκες και ανάγκες της περιοχής σχεδιασμού.  

Το Εργαλείο έχει δημιουργηθεί στην excel (α) για να είναι όσο το δυνατό πιο εύχρηστο και φιλικό προς 

τον χρήστη, και (β) για να παρέχει τη δυνατότητα στη κάθε ΑΤΑ να αλλάζει στοιχεία/ δεδομένα 

(customization). Όλοι οι υπολογισμοί γίνονται αυτόματα μέσα από το Εργαλείο και έτσι δεν απαιτείται 

από τους χρήστες να έχουν εξειδικευμένη γνώση της excel. Κάποιες βασικές γνώσεις excel για την 

εισαγωγή στοιχείων σε συγκεκριμένα κελία, κρίνονται ως επαρκείς και για τον λόγο αυτό τέτοιου είδους 

οδηγίες δεν συμπεριλαμβάνονται στον παρών οδηγό.    

Σημειώνεται ότι οι υπολογισμοί έγιναν στη βάση μεγιστοποίησης της συλλογής των οργανικών ανά 

βάρδια, εκτιμώντας ότι κάθε βάρδια δύναται να καλύψει 540 σημεία συλλογής οικιακού ρεύματος 

(συμπεριλαμβανομένων και επιχειρήσεων που δε δραστηριοποιούνται στον Τομέα Παραγωγής και 

Πώλησης Τροφίμων) σε χρόνο βάρδιας 4,5 ώρες, όπως και 90 σημεία συλλογής εμπορικού ρεύματος 

(Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον Τομέα Παραγωγής και Πώλησης Τροφίμων) σε χρόνο 

βάρδιας 7,5 ώρες. 

Το Εργαλείο αποτελείται από εφτά φύλλα εργασίας (worksheets) με τις ακόλουθες ονομασίες: 

 ‘Τύποι Παραγωγών – Χειμώνας’  

 ‘Τύποι Παραγωγών – Καλοκαίρι’  

 ‘Δεδομένα – Χειμώνας’ 

 ‘Δεδομένα – Καλοκαίρι’  

 ‘Αποτελέσματα – Χειμώνας’ 

 ‘Αποτελέσματα – Καλοκαίρι’ 

 ‘Συνολικά Αποτελέσματα’ 

Όπως είναι προφανές και από τις ονομασίες των φύλλων εργασίας, το Εργαλείο λαμβάνει υπόψη ότι ο 

αριθμός των τύπων παραγωγών οργανικών αποβλήτων, οι ποσότητες αλλά και η συχνότητα συλλογή 

διαφοροποιούνται με βάση την εποχικότητα. 
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Για κάθε ένα από τα φύλλα εργασίας δίνονται πιο κάτω διευκρινίσεις και οδηγίες χρήσης βηματικά: 

Βήμα 1: Συμπλήρωση των Φύλλων Εργασίας ‘Τύποι Παραγωγών-Χειμώνας’ και ‘Τύποι 

Παραγωγών-Καλοκαίρι’ 

Σε αυτά το πρώτα δύο φύλλα η κάθε ΑΤΑ καλείται να συμπληρώσει κάποια γενικά στοιχεία που 

αφορούν τους κύριους τύπους παραγωγών αποβλήτων εντός της περιοχής που θα συμπεριλαμβάνεται στο 

σύστημα συλλογής της. Στο φύλλο ‘Τύποι Παραγωγών-Χειμώνας’ συμπληρώνονται οι αριθμοί των 

παραγωγών ανά τύπο παραγωγού που δραστηριοποιούνται εντός της ΑΤΑ τους μήνες Νοέμβριο – 

Απρίλιο, ενώ στο φύλλο ‘Τύποι Παραγωγών-Καλοκαίρι’ συμπληρώνονται οι αριθμοί των παραγωγών 

που δραστηριοποιούνται εντός της ΑΤΑ κατά τους μήνες Μάιο – Οκτώβριο. Ανάλογα με τα 

χαρακτηριστικά της εκάστοτε ΑΤΑ, οι αριθμοί που θα εισαχθούν σε κάθε ένα από τα δύο αυτά φύλλα 

μπορεί να είναι ίδιοι, π.χ. σε μια ημιαστική περιοχή όπου η εποχικότητα δεν επηρεάζει τις 

δραστηριότητες, ή διαφορετικοί, π.χ. σε μια τουριστική περιοχή όπου η εποχικότητα επηρεάζει 

σημαντικά την δραστηριότητα των παραγωγών και ως εκ τούτου την παραγωγή οργανικών. 

Οι κύριοι τύποι παραγωγών οργανικών αποβλήτων κουζίνας είναι ήδη καταγραμμένοι στη Στήλη Β του 

κάθε φύλλου. Η ΑΤΑ θα πρέπει να συμπληρώσει τους σχετικούς αριθμούς για την περιοχή της, στα 

αντίστοιχα κελιά στη Στήλη Γ του κάθε φύλλου.  

Το Εργαλείο λαμβάνει αυτά τα στοιχεία υπόψη για τον υπολογισμό όλων των αποτελεσμάτων, δηλαδή 

του κόστους εφαρμογής του συστήματος, τις ανάγκες σε εξοπλισμό και τις ανάγκες σε ανθρώπινο 

δυναμικό. 

Βήμα 2: Ανασκόπηση ή/και Διαφοροποίηση των Στοιχείων στα Φύλλο Εργασίας ‘Δεδομένα-

Χειμώνας’ και ‘Δεδομένα-Καλοκαίρι’ 

Τα φύλλο εργασίας ‘Δεδομένα-Χειμώνας’ και ‘Δεδομένα-Καλοκαίρι’ περιέχουν δεδομένα και κόστη που 

χρησιμοποιούνται σε συνδυασμό με τα δεδομένα που εισάγει η κάθε ΑΤΑ στα φύλλα εργασίας ‘Τύποι 

Παραγωγών’ για την εξαγωγή αποτελεσμάτων. Τα δεδομένα και κόστη προκύπτουν από βιβλιογραφικές 

αναφορές, εργασία πεδίου, επικοινωνία με συγκεκριμένους κοινωνικούς εταίρους που 

δραστηριοποιούνται στον τομέα συλλογής, μεταφοράς και διαχείρισης οργανικών αποβλήτων, και 

εμπειρία από την εφαρμογή άλλων συστημάτων συλλογής απορριμμάτων στη Κύπρο.  

Η εκάστοτε ΑΤΑ έχει την δυνατότητα να διαφοροποιήσει τα στοιχεία που συμπεριλαμβάνονται στα 

φύλλα εργασίας ‘Δεδομένα’, και να αντικαταστάσει τις τιμές που αντικατοπτρίζουν τη δική της 

περίπτωση. Σημαντική προϋπόθεση για τη λειτουργία του Εργαλείου είναι οι τιμές που θα εισαχθούν να 

έχουν τις ίδιες μονάδες μέτρησης με τις υφιστάμενες, ώστε να μην αλλοιώνονται οι φόρμουλες και κατ’ 

επέκταση τα τελικά αποτελέσματα.  

Πιο κάτω περιγράφονται τα στοιχεία που συμπεριλαμβάνονται στα φύλλα ‘Δεδομένα-Χειμώνας’ και 

‘Δεδομένα-Καλοκαίρι’ και που διαχωρίζονται στις πιο κάτω κατηγορίες: 

 Παραγωγή Οργανικών Απορριμμάτων (Σειρές 6-10) 

Περιλαμβάνει στοιχεία σχετικά με τον μέσο όρο ατόμων ανά οικογένεια, τον μέσο όρο παραγωγής 

οργανικών απορριμμάτων κουζίνας επίσης στοιχεία για τον μέσο όρο παραγωγής οργανικών 
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απορριμμάτων κουζίνας που δεν δραστηριοποιούνται στον τομέα πώλησης και ετοιμασίας τροφίμων, και 

τον μέσο όρο παραγωγής οργανικών απορριμμάτων κουζίνας από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται 

στον τομέα πώλησης και ετοιμασίας τροφίμων. Σημαντικό κρίνεται να σημειωθεί ότι ο μέσος όρος 

παραγωγής οικιακών απορριμμάτων κουζίνας αναγράφεται σε κιλά ανά οικία ανά βάρδια κατά τη 

χειμερινή περίοδο όπου η συλλογή θα γίνεται μία φορά την εβδομάδα και αυτό ερμηνεύεται ως κιλά ανά 

οικία ανά εβδομάδα, ενώ κατά την καλοκαιρινή περίοδο όπου η συλλογή θα γίνεται δύο φορές την 

εβδομάδα, η τιμή αφορά κιλά ανά οικία ανά ημέρα. 

Η ΑΤΑ μπορεί να αντικαταστήσει αυτά τα στοιχεία με πιο συγκεκριμένα που ενδεχομένως να έχει για 

την περιοχή της. 

 Κάδοι (Σειρές 11-16) 

Περιέχονται οι τιμές των διαφόρων τύπων κάδων κουζίνας και συλλογής. Οι τιμές είναι ανά κάδο για 

χονδρική αγορά.  Στο πλαίσιο της διαδικασίας σχεδιασμού και υλοποίησης του συστήματος αναμένεται 

ότι η εκάστοτε ΑΤΑ θα πάρει τιμές/προσφορές για τον απαιτούμενο αριθμό κάδων (που υπολογίζονται 

από το Εργαλείο στο φύλλο ‘Συνολικά Αποτελέσματα’), και θα μπορεί να διαφοροποιήσει τις τιμές στα 

συγκεκριμένα κελιά ανάλογα. 

 Σακούλια (Σειρές 17-20) 

Όπως και με τους κάδους, η ΑΤΑ μπορεί να διαφοροποιήσει τόσο τον αριθμό των δωρεάν σακουλιών 

που θα δίνονται σε κάθε οικία/ διαμέρισμα, όσο και το κόστος ανά σακούλι.  

 Οχήματα Συλλογής (Σειρές 21-23) 

Δίνονται ενδεικτικές τιμές για δύο διαφορετικούς τύπους οχημάτων, που η ΑΤΑ μπορεί να 

διαφοροποιήσει. Αν η ΑΤΑ σκοπεύει να χρησιμοποιήσει υφιστάμενα οχήματα αντί να αγοράσει 

καινούρια, τότε μπορεί να μηδενίσει το κόστος σε αυτές τις σειρές και έτσι δεν θα συμπεριληφθούν τα 

οχήματα στον υπολογισμό του απαιτούμενου κεφαλαίου. 

 Μισθοί Προσωπικού Συλλογής (Σειρές 24-26) 

Ο ετήσιος μισθός οδηγού και ο ετήσιος μισθός συλλέκτη σε αυτά τα κελιά συμπεριλαμβάνουν 13
ο
 μισθό 

και όλες τις εισφορές. Οι μισθοί μπορούν να διαφοροποιηθούν αλλά για να λειτουργήσουν σωστά οι 

αλγόριθμοι που έχουν προγραμματιστεί στο εργαλείο, οι μισθοί θα πρέπει να είναι ετήσιοι. 

 Κόστος Κίνησης Οχημάτων (Σειρές 27-30) 

Τόσο το κόστος καυσίμου όσο και οι καταναλώσεις των οχημάτων μπορούν να διαφοροποιηθούν. 

Προσοχή να παραμείνουν ίδιες οι μονάδες μέτρησης. 

 Άλλα Κόστη Οχημάτων Συλλογής (Σειρές 31-37) 

Συμπεριλαμβάνονται τα κόστη ασφάλειας, άδειας κυκλοφορίας, συντήρησης, ελαστικών, πλύσης καθώς 

και το κόστος άδειας μεταφοράς αποβλήτων. 

 Αποσβέσεις (Σειρές 38-39) 
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Το ποσοστό απόσβεσης, που έχει υπολογιστεί στο 10% του κόστους οχημάτων (δηλαδή χρόνος 

απόσβεσης 10 χρόνια), μπορεί να διαφοροποιηθεί. Σημαντικό είναι η απόσβεση να καταγράφεται ως 

ποσοστό. 

 Στοιχεία Συλλογής για Οικίες και Επιχειρήσεις που Δραστηριοποιούνται στον τομέα 

Παραγωγής και Πώλησης Τροφίμων (Σειρές 40-55) 

Σε αυτή την κατηγορία συμπεριλαμβάνονται τα απαραίτητα δεδομένα για τον υπολογισμό του κόστους 

συλλογής για τα οργανικά από οικίες, πολυκατοικίες και επιχειρήσεις που δεν δραστηριοποιούνται στον 

τομέα παραγωγής ή πώλησης τροφίμων. Δηλαδή όλα τα σημεία από τα οποία η συλλογή θα γίνεται 1 

φορά την εβδομάδα, το χειμώνα και 2 φορές την εβδομάδα το καλοκαίρι. Ο μέγιστος αριθμός σημείων 

συλλογής,  υπολογίζεται με βάση την μέγιστη χωρητικότητα του οχήματος (B41). Ο χρόνος συλλογή με 

βάση τη μέγιστη χωρητικότητα συλλογής (κελί B42) προκύπτει, με δεδομένο ότι απαιτούνται 30 

δευτερόλεπτα για να συλλεχθεί το περιεχόμενο του κάδου από κάθε σημείο-πηγή.  Κάθε όχημα σε μία 

βάρδια 4,5 ωρών, μπορεί να καλύψει ένα μέγιστο αριθμό σημείων συλλογής (Β50) και μπορεί να 

καλύψει εντός της ημέρας 2 κύκλους συλλογής, δεδομένου ότι αλλάξει το προσωπικό συλλογής (ο/η 

οδηγός μπορεί να παραμείνει για δύο κύκλους συλλογής και να αλλάξει μόνο συλλέκτη). Επομένως κάθε 

όχημα σε μια ημέρα μπορεί να συλλέξει τον αριθμό των σημείων συλλογής που εμφανίζεται στο κελί 

B51. Στο κελί B54 εμφανίζεται η συλλεγείσα ποσότητα ανά ημέρα και στο Β55 η πληρότητα του 

οχήματος με δύο κύκλους συλλογής ανά ημέρα. 

Θεωρείται ότι κάθε όχημα θα επανδρώνεται από 1 οδηγό και 1 συλλέκτη, ότι κάθε βάρδια θα καλύπτει 2 

φορές την απόσταση που αναγράφεται στο κελί Β 47, και ότι αυτή η απόσταση συμπεριλαμβάνει και τη 

διαδρομή προς και από την αδειοδοτημένη μονάδα επεξεργασίας.  

Όλα τα παραπάνω δεδομένα, καθώς και οι εργάσιμες μέρες κάθε οχήματος και η χωρητικότητα του 

οχήματος μπορούν να διαφοροποιηθούν, νοουμένου ότι οι μονάδες μέτρησης θα παραμείνουν σταθερές. 

 Στοιχεία Συλλογής για Επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στον Τομέα Παραγωγής ή 

Πώλησης Τροφίμων (Σειρές 56-64) 

Σε αυτό το μέρος του φύλλου εργασίας παρουσιάζονται τα δεδομένα που αφορούν τις επιχειρήσεις που 

δραστηριοποιούνται στο τομέα ετοιμασίας και πώλησης τροφίμων, δηλαδή εκείνα τα σημεία από όπου η 

συλλογή θα γίνεται κάθε μέρα.  Τα σημεία συλλογής που μπορεί να καλύψει το κάθε όχημα σε μια 

βάρδια 7,5 ωρών (B58) υπολογίζονται με βάση τον απαιτούμενο χρόνο συλλογής που αναγράφεται στο 

κελί Β57. Αλλαγές στον χρόνο συλλογής (με βάση π.χ. την εμπειρία της ΑΤΑ) θα επιφέρουν αλλαγές 

στον αριθμό των σημείων συλλογής. Οι εργάσιμες μέρες καθώς και η απόσταση που διανύει το κάθε 

όχημα ανά βάρδια θεωρούνται αυτές στις σειρές 48 και 47, αντίστοιχα. Στο κελί B63 εμφανίζεται η 

συλλεγείσα ποσότητα ανά βάρδια και στο Β64 η πληρότητα του οχήματος ανά βάρδια. 

 Έλεγχος Ποιότητα (Σειρές 65-68) 

Ο υπολογισμός των αναγκών προσωπικού για τον έλεγχο της ποιότητας των οργανικών κουζίνας, 

βασίζεται στον απαιτούμενο χρόνο ελέγχου σε κάθε σημείο συλλογής (σειρά 66). Με βάση αυτόν τον 

χρόνο υπολογίζονται (σειρά 67) τα σημεία που μπορεί να καλύψει ένας ελεγκτής σε ένα μήνα σε πλήρη 
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απασχόληση (δηλαδή 8 ώρες την ημέρα για 21 ημέρες το μήνα). Αλλαγές στον χρόνο ανά σημείο 

επιφέρουν αλλαγές στον αριθμό των σημείων. Ο εκτιμώμενος μισθός αναγράφεται στη σειρά 68. 

 Gate Fees (Σειρές 69-70) 

H κάθε ΑΤΑ θα διαθέτει τα συλλεχθέντα οργανικά απόβλητα στους αδειοδοτημένους χώρους 

επεξεργασίας αποβλήτων οι οποίοι προϋποθέτουν μέγιστο ποσοστό μη-οργανικών 5% έως 10%. Ως εκ 

τούτου κατά τον πρώτο χρόνο λειτουργίας του προτεινόμενου συστήματος, ωσότου εκπαιδευτεί το κοινό 

στη σωστή διαλογή στην πηγή αλλά και εφαρμοστεί αποδοτικά το σύστημα ελέγχου των ΑΤΑ,  το gate 

fee των εν λόγω χώρων επεξεργασίας αναμένεται να είναι αυξημένο καθώς θα εξαρτάται από την 

ποιότητα του υλικού που παραλαμβάνεται. Καθώς η ποιότητα του υλικού θα βελτιώνεται το gate fee θα 

μειώνεται. Η ΑΤΑ έχει τη δυνατότητα να κάνει τις απαραίτητες αλλαγές στο σχετικό κελί.  

 Έξοδα Προώθησης/ Ενημέρωσης (Σειρές 71-72) 

Έχει υπολογιστεί ένα ενδεικτικό κόστος ανά σημείο συλλογής (σειρά 72). Ανάλογα με τις δράσεις 

ενημέρωσης και προώθησης που θα προγραμματίσει η κάθε ΑΤΑ το κόστος αυτό μπορεί να 

διαφοροποιηθεί, αρκεί να καταγράφεται ανά σημείο συλλογής. 

Βήμα 3: Ανασκόπηση Αποτελεσμάτων στα φύλλα εργασίας ‘Αποτελέσματα- Χειμώνας’ και 

«Αποτελέσματα- Καλοκαίρι» 

Στα φύλλα εργασίας ‘Αποτελέσματα- Χειμώνας’ και «Αποτελέσματα- Καλοκαίρι» φαίνονται οι 

συνολικές συλλεγείσες ποσότητες αποβλήτων ανά ημέρα, οι ανάγκες προσωπικού και οχημάτων καθώς 

και το υπολογιζόμενο λειτουργικό κόστος και κόστος συλλογής και μεταφοράς του συστήματος για την 

κάθε μία περίοδο των 6 μηνών. Παρόλο που τα κελιά και οι αλγόριθμοι που συμπεριλαμβάνονται σε 

αυτό το φύλλο εργασίας δεν είναι κλειδωμένα, δεν θεωρείται δόκιμο να γίνονται διαφοροποιήσεις στα 

συγκεκριμένα κελιά που περιέχουν υπολογιστικές φόρμουλες (εκτός και αν υπάρχει η απαιτούμενη 

γνώση της excel).  

Τα αποτελέσματα που εξάγει το εργαλείο χωρίζονται σε τρία μέρη: 

 Αναμενόμενη συλλεχθείσα ποσότητα οργανικών αποβλήτων κουζίνας (κελιά Α5 με D8 - 

πράσινο χρώμα) 

Φαίνονται τα αποτελέσματα σχετικά με την αναμενόμενη συλλεχθείσα ποσότητα οργανικών αποβλήτων 

κουζίνας από τους διάφορους τύπους παραγωγών ανά ημέρα.  

 Υπολογισμός αναγκών οχημάτων (κελιά A10 με D18 - κόκκινο χρώμα) 

Υπολογίζονται και οι ανάγκες του συστήματος σε οχήματα συλλογής, χωριστά για το ‘οικιακό’ κλάσμα 

και αυτό από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στο τομέα παραγωγής ή πώλησης τροφίμων. Οι 

ανάγκες οχημάτων υπολογίζονται με δύο διαφορετικούς τρόπους, (α) με βάση το χρόνο συλλογής και (β) 

με βάση τη χωρητικότητα των οχημάτων, καθώς, ανάλογα με τον τύπο της ΑΤΑ (π.χ. τουριστική) ο 

περιοριστικός παράγοντας στη συλλογή μπορεί να είναι είτε ο χρόνος συλλογής είτε το βάρος των 

συλλεγόντων οργανικών. Οι αλγόριθμοι για τον υπολογισμό του κόστους και του απαιτούμενου 

προσωπικού λαμβάνουν υπόψη τον μεγαλύτερο από τους δύο αριθμούς οχημάτων. 
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 Υπολογισμός αναγκών ανθρώπινου δυναμικού (κελιά A20 με D25- κόκκινο χρώμα) 

Στα κελιά A20 με D25 υπολογίζεται το ελάχιστο απαιτούμενο προσωπικό για συλλογή και μεταφορά. 

Αναφορικά με το προσωπικό ελέγχου, αυτό έχει υπολογιστεί με βάση την πλήρη απασχόληση των 

ατόμων (8 ώρες την ημέρα, 21 ημέρες το μήνα) για να καλυφθούν 100% των σημείων συλλογής. Νοείται 

πως αν η ΑΤΑ έχει στη διάθεση της υφιστάμενο προσωπικό που θα μπορούσε να εκπαιδευτεί και να 

αναλάβει τον έλεγχο ποιότητας νοουμένου ότι διασφαλίζεται ότι η κάλυψη των 100% των σημείων 

συλλογής του συστήματος σε περίοδο 6 μηνών. 

 Υπολογισμός λειτουργίας συστήματος (κελιά Α27 με D46 - μπλε χρώμα) 

Τα λειτουργικά έξοδα για την περίοδο αναφοράς (Χειμώνας ή Καλοκαίρι) υπολογίζονται ξεχωριστά για 

τις επιχειρήσεις και για τις οικίες (συμπεριλαμβανομένων των επιχειρήσεων που δε δραστηριοποιούνται 

στον Τομέα Παραγωγής και Πώλησης τροφίμων). Τα έξοδα παρουσιάζονται με δύο τρόπους 

o Τα συνολικά λειτουργικά έξοδα του συστήματος για 6 μήνες (κελιά C36 και C48) και 

ανά επιχείρηση (C38 και C50)  

o Το συνολικό κόστος συλλογής και μεταφοράς για 6 μήνες (κελιά C37 και C49) το οποίο 

δεν περιλαμβάνει gate fees, και το αντίστοιχο κόστος συλλογής και μεταφοράς ανά οικία 

και επιχείρηση  (C39 και C51) 

Βήμα 4: Ανασκόπηση Αποτελεσμάτων στο φύλλο ¨Συνολικά Αποτελέσματα» 

Στο συγκεκριμένο φύλλο εργασίας, παρουσιάζονται τα συνολικά κεφαλαιουχικά και λειτουργικά κόστη 

του συστήματος ως εξής: 

Στα κελιά B4 μέχρι E18, υπολογίζεται το συνολικό κεφαλαιουχικό κόστος του συστήματος 

συμπεριλαμβανομένων των κάδων συλλογής και των οχημάτων. Το συνολικό κόστος υπολογίζεται δύο 

φορές, (1) λαμβάνοντας υπόψη τα δεδομένα (αριθμό τύπων παραγωγών και αναγκαία οχήματα 

συλλογής) του Χειμώνα (2)  λαμβάνοντας υπόψη τα δεδομένα του Καλοκαιριού. Η ΑΤΑ μπορεί να 

επιλέξει πιο κόστος θα λάβει στο σχεδιασμό του συστήματος. Το ίδιο ισχύει και για τον υπολογισμό του 

αριθμού κάδων (G4-K14), όπου παρουσιάζονται κόστη κάδων και σακούλων για Χειμώνα και 

Καλοκαίρι. Επιπλέον, οι εν λόγω υπολογισμοί λαμβάνουν υπόψη 1 κάδο ανά σημείο συλλογής αλλά είναι 

πιθανόν, σε εστιατόρια ή πολυκατοικίες, να χρειάζονται περισσότερους από ένα κάδο κουζίνας ή/και 

συλλογής γεγονός που πρέπει να ληφθεί υπόψη κατά τον αρχικό σχεδιασμό. 

Στα κελιά B21 μέχρι Ε32, υπολογίζεται το συνολικό λειτουργικό κόστος του συστήματος ανά έτος (κελί 

D29) προσθέτοντας τα λειτουργικά κόστη Χειμώνα και Καλοκαιριού από τα αντίστοιχα Φύλλα 

«Αποτελέσματα Χειμώνας» και «Αποτελέσματα Καλοκαίρι».  

Παρουσιάζονται επίσης: 

 τα αποτελέσματα του ετήσιου λειτουργικού Κόστους Συλλογής και Μεταφοράς, που δεν 

περιλαμβάνει το προσωπικό ελέγχου ποιότητας και το gate fees (κελί D30) 

 το κόστος συλλογή-μεταφοράς ανά τόνο (κελί D31) και 

 το κόστος συλλογής- μεταφοράς ανά σημείο οικία/επιχείρηση που ΔΕΝ δραστηριοποιείται στον 

Τομέα Παραγωγής και Πώλησης Τροφίμων (κελί D32),  
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 το κόστος συλλογής ανά σημείο οικία/επιχείρηση που δραστηριοποιείται στον Τομέα Παραγωγής 

και Πώλησης Τροφίμων (κελί D33) 
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Παράρτημα Ι.Γ 

ΟΡΟΙ ΕΝΤΟΛΗΣ ΓΙΑ ΣΥΛΛΟΓΗ ΚΑΙ ΜΕΤΑΦΟΡΑ ΟΡΓΑΝΙΚΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ 

ΚΟΥΖΙΝΑΣ 

Α. Ο Φορέας εκμετάλλευσης έχει υποχρέωση να διαθέτει οχήματα με τις εξής προδιαγραφές για 

συλλογή οργανικών αποβλήτων εκ μέρους της Αρχής Τοπικής Αυτοδιοίκησης: 

 να τηρούν τους κανονισμούς ABPR. Πρέπει δηλαδή να είναι κλειστά οχήματα που να μην 

επιτρέπουν την πρόσβαση στα απορρίμματα από ζώα, πουλιά κτλ, και τη διαρροή 

οποιωνδήποτε υγρών. 

 να επιτρέπουν την φόρτωση τόσο μεγάλων (π.χ. 660 λίτρα) όσο και μικρότερων (π.χ. 120 

λίτρα) κάδων με side ή top loaders. 

 να επιτρέπουν την φόρτωση με κατευθείαν απόθεση και έλεγχο του περιεχομένου από τους 

πιο μικρούς (20-25 λίτρα) κάδους συλλογής  

 να μην έχουν συμπιεστή ή αν έχουν να μπορεί να ρυθμιστεί ο βαθμός συμπίεσης ώστε να μην 

πολτοποιεί (δημιουργία υγρών) τα οργανικά απόβλητα κουζίνας. 

 να έχουν υψηλό βαθμό ανύψωσης που να επιτρέπει την πλήρη κένωση των απορριμμάτων ή 

να διαθέτουν μηχανισμό ώθησης των απορριμμάτων από το βάθος του φορτηγού προς τα έξω.  

 να είναι πλήρως στεγανά ή/και να διαθέτουν δοχείο συλλογής υγρών με δυνατότητα 

διοχέτευσής τους σε ειδικό χώρο στις εγκαταστάσεις παραλαβής και διαχείρισης. 

 να υπάρχει μηχανισμός ‘κατανομής’ των απορριμμάτων εντός του φορτηγού.  

 τα οχήματα που θα συλλέγουν κάδους από τα επαγγελματικά υποστατικά να είναι 

εφοδιασμένα με σύστημα πλυσίματος και απολύμανσης των κάδων. 

 να έχουν επαρκή χωρητικότητα της τάξεως από 16 έως 20 κμ, και ωφέλιμου φορτίου 8 έως 10 

τόνων. Τα οχήματα θα παραδίδουν απευθείας σε αδειοδοτημένες μονάδες και δεν θα 

επιτραπεί η δημιουργία ενδιάμεσων διαμετακομιστικών σταθμών.  

Β. Ο φορέας εκμετάλλευσης να κατέχει Πιστοποιητικό Καταχώρησης στο Αρχείο Διαχειριστών 

Αποβλήτων, στο οποίο να αναγράφεται ο αριθμός εγγραφής του οχήματος και ο κωδικός 200108 

του Ρεύματος Αποβλήτων «Βιοαποικοδομήσιμα απόβλητα κουζίνας και χώρων εστιατορίων». 

Γ. Σε περίπτωση που το όχημα συλλογής χρησιμοποιείται και για τη συλλογή άλλων ρευμάτων 

αποβλήτων πέραν των υπολειμμάτων, θα πρέπει να πλένεται μετά από κάθε μεταφορά 

οργανικών και το νερό πλύσης να διατίθεται σύμφωνα με τις πρόνοιες του Ευρωπαϊκού 

κανονισμού ABPR. Αυτό μπορεί να γίνεται στις αδειοδοτημένες μονάδες επεξεργασίας των οργανικών 

αφού, σύμφωνα με τους όρους λειτουργίας τους, έχουν σταθμούς πλύσης οχημάτων. 

Δ. Το μέσο συλλογής και μεταφοράς να διαθέτει απορροφητικό εξοπλισμό και άλλα μέσα για 

την αντιμετώπιση έκτακτων περιστατικών 
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Ε. Η φιλοσοφία του συστήματος βασίζεται στο «ο ρυπαίνων πληρώνει» μέσα από την «ανάληψη 

ατομικής ευθύνης». Άρα ο έλεγχος αποτελεί βασική παράμετρο του συστήματος. Για αυτό τα 

οχήματα συλλογής προτείνεται όπως διαθέτουν σύστημα GPS και λογισμικό το οποίο να 

καταγράφει την διαδρομή συλλογής και σύνδεσή της με το αντίστοιχο φορτίο/ βάρος του 

εκάστοτε σημείου συλλογής (δυνατότητα ζυγίσματος). 


